

La cuestión de Marruecos

ALARMA EN ALCÁZAR

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Llegada de una columna mora.

CAMPAMENTO DE ALCÁZARQUIVIR. (Lunes 19. Enviado a Tánger por correo expreso. Reexpedido desde Tánger ayer miércoles, a las diez de la mañana. ¡¡¡ Recibido en nuestra Redacción a las doce de la noche!!!) Desde Sidi Aisa y Benkasen ha sido vista hoy, a la una de la tarde, una columna de Caballería mora, que se dirigía hacia Alcazarquivir.

Un centinela la ha divisado y al punto ha dado voces anunciando el acontecimiento. En seguida el teniente coronel Fernández Silvestre y todos los oficiales que en el campamento se hallaban se han situado en el reducido Sur, tratando de averiguar, con el auxilio de los anteojos de campaña, qué fuerza era la que el centinela acababa de anunciar.

No hubo tiempo de ver quiénes eran los recién llegados, porque la columna de Caballería mora habíase internado en las espesuras que rodean la ciudad de Alcazarquivir. El teniente coronel Fernández Silvestre, sin perder momento, dió las órdenes que le parecieron oportunas.

Destacáronse al punto parejas de Caballería del tabor, las cuales fueron hasta Alcazarquivir unas, mientras otras se dirigían hacia el río para proteger, en caso de necesidad, a una sección que estaba haciendo agua.

La columna en la ciudad.

Próximamente a las dos de la tarde hacía su entrada en la ciudad de Alcazarquivir la columna de Caballería mora que había sido divisada desde nuestro campamento.

A éste regresaban poco después las fuerzas del tabor de policía destacadas para averiguar de qué se trataba.

Estas fuerzas exploradoras han comunicado al teniente coronel Fernández Silvestre que la tropa entrada en la ciudad era Caballería del Sultán, portadora de una carta del propio Muley Hafid, en la que participa a sus súbditos que los franceses han entrado en Mequinez, quedando vencido el Pretendiente Muley Zin, su hermano.

Los jinetes llegados a Alcázar eran sesenta.

La lectura de la carta.

En Dar el Majzen, ó sea la casa del Gobierno, ha sido leída la carta de Muley Hafid, ante algunos moros, no muchos por cierto.

Después el jefe Bensayan ha hecho publicarla en la ciudad mediante pregones.

Con este motivo ha celebrado fiesta el pueblo, una vez disipada la gran alarma que al principio experimentó el vecindario.

El jefe comedió una lamentable falta al no anunciar al teniente coronel Fernández Silvestre que iba a llegar a Alcazarquivir la Embajada imperial, cuya presencia inesperada sorprendió a todos.

Brindis por Inglaterra y España.

A las tres de la tarde se encontraba almorzando en el campamento el teniente coronel Fernández Silvestre, cuando llegó el inglés Bibi a participarle todo lo que había ocurrido.

El teniente coronel ha obsequiado a Bibi con Champagne.

Ha brindado el cónsul inglés por los Reyes de Inglaterra y España y por los Ejércitos y las Marinas de ambos países.

Fernández Silvestre le ha contestado así: «Brindo por usted; brindo por la colonia española y por aquellos que, sin ser españoles, son como usted, entusiastas y amantes de España.»

Muy agradecido, Bibi ha vuelto a dar vivas a España, al Ejército y a la Marina.

Los imperiales se van.

La columna de Caballería mora que trajo la carta del Sultán ha salido de Alcázar, para regresar a Fez, a las tres y media de esta tarde.

Al campamento francés.

Una hora más tarde, acompañado solamente de diez jinetes del tabor de policía, ha marchado el teniente coronel Fernández Silvestre al campamento donde se hallan las fuerzas que manda el capitán francés Moreau. Ha ido a saludarle.

La barra.

La barra de Larache continúa cerrada. Por esta razón no han desembarcado todavía las fuerzas de Ingenieros llegadas con destino a este campamento.

Nuestro cónsul en Alcázar.

Ayer marchó a España nuestro cónsul en Alcazarquivir, Sr. Villalta. Se encuentra enfermo y va a reponer su salud.

Del Consulado, durante la ausencia del señor Villalta, se ha hecho cargo el Sr. Ovilo.

Sin novedad.

Oficiales, clases y soldados siguen sin novedad. Yo continúo en el campamento.

Momentos de pánico.

CAMPAMENTO DE ALCÁZARQUIVIR. (Martes 20. Enviado a Tánger por correo expreso. Reexpedido desde Tánger a las doce de la mañana de ayer miércoles. ¡¡¡ Recibido en nuestra Redacción a las doce de la noche!!!) La carta del Sultán, leída ayer en Alcazarquivir, según comuniqué, recomendada

a los moros que tratan bien a las fuerzas españolas que aquí se hallan.

Es indescriptible el pánico que entre los habitantes de Alcazarquivir se produjo ayer tarde a la llegada de la columna de caballería mora coincidiendo con el avance de nuestras patrullas de caballería por el otro lado de la población.

Las mujeres lloraban, presas del mayor desconsuelo. Los hombres corrían a refugiarse en sus casas.

Un oficial, el Sr. Manso, que mandaba las fuerzas del tabor de policía, consiguió, aunque con gran trabajo, que los alarmados espíritus se calmasen.

El primer cuidado del teniente coronel Fernández Silvestre, fué proteger una sección de soldados de Infantería de Marina que tenían a orillas del río.

De esos soldados, unos se dedicaban a bañarse; otros, a lavar la ropa.

Como la culpa de todo la tuvo el jefe, que, sabedor de la venida de los askaris no dijo ni una palabra, el Sr. Fernández Silvestre le ha amonestado, a fin de que no se repitan ocurrencias semejantes.

El jefe se lamentó de la omisión en que había incurrido.

Moreau y Silvestre.

A las ocho de la noche regresó del campamento francés el teniente coronel Fernández Silvestre.

Su visita al capitán Moreau fué de pura cortesía.

El jefe español dijo al oficial francés que tendría mucho gusto en ofrecerle una copa en nuestro campamento, si bien se contentaría con verle levantar el campo y retirarse.

Sólo tiene en su campamento el capitán Moreau 30 tiendas de campaña, 120 hombres y 12 cajas de municiones.

Desembarcos.—Un convoy.

El teniente coronel Fernández Silvestre marcha hoy a Larache, donde desembarcará el escuadrón de Caballería recién llegado.

Ayer desembarcaron del transporte de guerra «Almirante Lobo» 20 mulos y vino de Larache a Alcázar un pequeño convoy, al mando de un sargento, que trajo víveres y correspondencia.

El correo, dicho sea de paso, llega con una tardanza lamentable.

Ha traído el «Almirante Lobo» diez mil raciones.

Es probable que el Sr. Fernández Silvestre vuelva de Larache, hoy mismo, al frente de un convoy protegido por fuerza de Caballería, que acampará aquí y que es precisamente la que acaba de llegar al puerto de Larache.

Preparativos.

Mañana visitará el Sr. Fernández Silvestre al jefe de la mehallá del Raisuli.

Empezarán muy pronto los paseos militares.

Continúan en el campamento de nuestras tropas los trabajos de atrincheramiento y fortificación.

En ellos es empleado el material recientemente traído por el «Almirante Lobo», en su mayor parte palas y picos.

Otras noticias.

Conviene hacer constar que aprovecho todos los correos expresos ordinarios, aparte los extraordinarios, para remitir a Tánger todos los días información lo más completa posible.

Debe, pues, recibir diariamente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA telegramas míos. Si algún día dejan de llegar no será por culpa mía.

Un correo expreso llegado de Wazan me dice que reina allí alarma entre los moros, porque creen que los españoles no tardarán en llegar.

Seguimos en este campamento sin novedad.

La salud de la tropa es excelente.

QUINTANA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Muerte de un exministro.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) Ha fallecido Mohamed-el-Segre-el-Yamay, ex ministro de la Guerra de Marruecos y primo hermano del padre de Muley Hafid.

Su historia política fué accidentadísima. Cuando murió Muley Hassan fué encerrado en la cárcel de Tetuán, donde estuvo varios años.

Esta tarde se le hará un suntuoso entierro. A él asistirá el tabor español de Policía.

Reducidos a prisión.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) Noticias de Mequinez anuncian que los individuos que componían el Gobierno del ex pretendiente, Muley Zin, y a quienes Muley Hafid puso en libertad, han sido reducidos a prisión, al volver a Mequinez.

A Larache.

Ha zarpado para Larache el cañonero «Audaz».

Sin novedad.

Las noticias que se reciben de Alcázar y Larache dicen que no hay novedad en dichas poblaciones.

Noticias de Alcázar.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Las noticias que aquí se reciben de Alcázar comunican que anteaer hubo un momento en que

se temió se alterase la tranquilidad con motivo de la lectura de la carta del Sultán.

Lo ocurrido fué que el jefe del Raisuli no publicó el día anterior, por medio de pregones, la lectura de la carta, según se acostumbra, por lo cual la población ignoraba que este acto se verificaría.

En cambio se había notificado a las kabilas la hora de la lectura, y cuando el momento se aproximaba, aparecieron por la campaña de Alcázar grandes núcleos de kabilenos montados, coincidiendo con un movimiento de aproximación de la mehallá que manda el teniente francés Moreaux, en la que, con las cornetas, se tocaba a llamada para que se incorporasen los askaris que había dentro de la ciudad.

Cuando los moros del campo avanzaban rápidamente para entrar en la población, los habitantes, temerosos de que aquellos cometieran tropelías, cerraron precipitadamente las puertas de sus viviendas, produciéndose carreras en las calles y en el zoco, en cuyo punto los kabilenos hicieron caracolear sus caballos, aumentando la confusión.

Durante la lectura de la carta, nuestras fuerzas estuvieron en el campamento.

Terminada la lectura, todo volvió a su estado normal.

Se cree que esta afluencia de kabilenos con motivo de la lectura de la carta jerifiana fué maniobra de la política de Francia, pues todos censuran duramente el contenido del documento, lo mismo aquí que en Tetuán, Arcila, Larache y Alcázar, en cuyas poblaciones, muchos moros notables han preferido pagar una multa a poner las colgadas en solemnidad de recibir comunicación del Sultán.

Españoles amenazados.

Me dicen de Arcila que dos españoles que estaban en el campo encerrando en una corraliza doscientos cerdos propiedad del súbdito español Aniceto Galán, fueron amenazados por tres moros armados, viéndose obligados a refugiarse en la población y abandonar el ganado.

Se ha dado cuenta de lo sucedido al agente consular de España.

Intérprete enfermo.

Se encuentra en Cádiz, por haber marchado enfermo de Alcázar y Larache, el intérprete Sr. Villalta.

Se espera que sea enviado a Larache con toda urgencia alguno de la carrera consular que le sustituya.

Entierro de El-Segre.

Se ha verificado el entierro del ex ministro de la Guerra marroquí Mohamed-el-Segre-el-Jamay, presidiendo, en representación del Sultán, el ministro el Guebbas, con sus compañeros del Maghzen el Mokri y Ali-Zaqi-Bey.

En la comitiva, y rindiendo honores militares al cadáver, ha formado el tabor español de Policía.

El ferrocarril a Alcázar.

Un moro me dice que por ingenieros escoltados por gentes del destacamento francés, se está procediendo a la medición de terrenos con aparatos de triangulación.

Créese que se trata del estudio del trazado del ferrocarril de Tánger a Alcázar.

Accidente a bordo.

Noticias de Larache dan cuenta de que al trasladar cargamento de un vapor a una barcaza, ocurrió la rotura del cable.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias, pues sólo ligeras contusiones sin importancia se produjo un moro.

INTERINO.

Desde Tetuán

(DE NUESTRO REDACTOR)

Viajes y exploraciones.

TETUAN. (Martes; reexpedido desde Tánger el miércoles, tarde.) Ayer marchó, en dirección a las minas de Beni-Salem, el ingeniero de la Sociedad Unión de las minas marroquíes, quien se propone permanecer tres días en la kabila.

Anoche envió un pliego urgente el general Alfau, y esta mañana ha marchado a Ceuta el capitán Cogolludo.

La carta del Sultán.

A las once de la mañana ha sido leída en la mezquita grande la carta de Muley Hafid, a que me refería en mi telegrama de ayer.

Ha causado gran impresión, aunque se eligió el momento en que había poca concurrencia en la mezquita.

La leyó el kaid con voz baja, pasando sobre acusas sobre las noticias que demuestran que Hafid obedece a las indicaciones francesas.

Después de leída la carta, a la salida de la mezquita se observaba gran agitación entre los moros, y muchos comentarios, todos poco favorables sobre la conducta de Francia.

La correspondencia española.

Gracias a las previsoras medidas adoptadas por el jefe del Correo de Tetuán, D. Florencio Ron, la correspondencia entre Tetuán y España ha ganado una fecha, pues saliendo de Tetuán y Ceuta a las siete de la mañana se adelanta un día sobre los demás correos europeos.

En virtud del aumento de trabajo, los peatones han intentado declararse en huelga, reclamando aumento de sueldo, pues cobran el muy ridículo de 15 pesetas al mes, necesitándose para regularizar el buen servicio un aumento considerable para que los peatones puedan prescindir de traer y llevar encargos que les retrasan.

La medida es urgentísima, pues se corre el

riesgo de que por la huelga se quede el correo español sin peatones.

Transmito la noticia al director de Comunicaciones, para que pueda ocuparse de este asunto.

Esta tarde celebrará reunión la Cámara de Comercio, presidiéndola el cónsul de Tetuán. Hay tranquilidad.

Más detalles de la carta.

TETUAN. (Martes; reexpedido desde Tánger el miércoles, tarde.) Durante la lectura de la carta de Muley Hafid, en la Alcazaba se dispararon 21 cañonazos.

El bajá salió entonces a caballo, dirigiéndose a la mezquita grande.

Muchos moros han acogido la carta con incredulidad, pues suponen que está mixtificado su contenido, ocultando las noticias verdaderas.

El kaid besó la carta antes y después de la lectura.

El tabor formó en la carrera que siguió el bajá.

Mi impresión acerca de la carta queda dicha en mi anterior telegrama.

Es curioso el espectáculo de ver colgados en puertas y tiendas de los moros diversos objetos en demostración de sumisión al Sultán.

En este momento el pregonero recorre las calles recomendando adhesión al Sultán.

La impresión sobre la carta es grande, pues todos reconocen los manejos de Francia.

RODRIGUEZ DE CELIS

Desde Ceuta

Movimiento de barcos.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Melilla y Alhucemas ha fondeado el cañonero *Marqués de la Victoria*.

Saldrá mañana para Tánger.

Mañana llegará el *Alvaro de Bazán* para relevar al *Martin Alonso Pinzón*, el cual ha salido para cruzar esta noche hasta el Río Martín.

Entierro de un soldado.

Esta tarde ha sido enterrado el soldado de Ingenieros José Genovés.

En la autopsia que le practicó el médico forense Sr. Ferratges se le apreció una fractura de doce centímetros de extensión en el occipital derecho y gran conmoción cerebral.

El entierro ha estado concurrenciadísimo, siendo presidido por los coroneles de ingenieros Sres. Ramírez y Ramos, asistiendo dos compañías de Ingenieros sin armas, muchos militares y pueblo.

Los compañeros le dedicaron una corona.

Momentos antes del entierro pasaba por frente al hospital el convoy de Ingenieros, de regreso de las posiciones, figurando el caballo que cayó al pozo con el soldado que se enterraba.

El caballo, a quien se suponía muerto, quedó en el pozo hasta hoy.

Cuando le extrajeron los moros, le hallaron ileso.

El desgraciado suceso ocurrió del siguiente modo:

José Genovés escoltaba, con otro ordenanza, al teniente coronel Mury cuando el caballo comenzó a retozar.

Genovés saltóse del camino, galopando a campo traviesa, desapareciendo de pronto jinete y caballo.

Apercibido el jefe, hizo que se extrajera el cuerpo del soldado; pero ya era cadáver.

Este ingeniero que ha muerto en el cumplimiento de su deber era queridísimo en el regimiento.

El pozo tiene siete metros de profundidad y hállase cubierto de maleza. Como éste existen otros muchos en el camino de Ceuta a Tetuán. Por eso conviene que los viajeros caminen siempre sin abandonar la carretera.

A la entrada del aduar de Biut existen muchos pozos, que utilizan los moros para almacenar los granos.

Los reclutas.

El general Alfau ha revistado hoy, dándole de alta, a 1.200 reclutas del regimiento de Ceuta, núm. 60.

Los del Raisuli.

Hoy han llegado algunos moros pertenecientes a la mehallá del Raisuli.

Han conferenciado con el jefe del Negociado indígena.

Excursionistas.

Han marchado a caballo, en excursión a Tetuán, la esposa del comandante de Estado Mayor Rubio y la hija del teniente coronel Pastor.

Se han inscrito en el batallón indígena más de cien moros.

El general Ruverte.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) Encuéntrase en esta población el general Sr. Gómez Ruverte.

Propónese visitar el fuerte de Isabel II, donde hizo su primera guardia, siendo cadete, cuando guarnecióse dicha fortaleza, en la campaña de África.

Accidente desgraciado.

Ayer, al oscurecer, ocurrió un accidente desgraciado.

Un carruaje de alquiler, que marchaba por la carretera de Benziú, despenóse, arrastrando consigo al cocheró y a las personas que conducía.

El cocheró, Benito Fernández, resultó con el brazo y el muslo izquierdo magullados.

De las personas que ocupaban el vehículo, una señora, llamada Rosa Gómez, experimentó también magullamiento en las regiones humeral, escapular y femoral, y otra señora, llamada Rosa Valero, sufrió una contusión de seis centímetros en la región fron-

tal y gran hemorragia. El estado de esta última es grave.

Tanto el cocheró, como las señoras, fueron debidamente asistidos en la Casa de Socorro.

Adquisición de minas.

El alcalde de Ceuta, D. Baldomero Blond, ha adquirido, para el señor barón de Güell, las minas de antimonio situadas en el aduar de Benimesala (Anghera).

Las referidas minas le han sido vendidas en 27.500 pesetas.

Inmediatamente se instalarán los barracones y el material de explotación.

Los moros venden.

Han llegado varios moros, propietarios de terrenos en la vega de Marín.

Su propósito es ofrecer a los españoles la venta de las tierras que poseen.

Exámenes de sargentos.

CEUTA. (Miércoles, noche.) El Tribunal, presidido por el general Zubia y el coronel Afino, y formado por los comandantes señores Ubach, de Ingenieros; Patricio de Antonio, de Artillería; Utrilla, de Infantería; Quintana, de Sanidad, y por el capitán señor Moragiaga, de Administración Militar, que ha examinado a los sargentos que aspiran a oficiales, ha fallado hoy.

Han sido aprobados:

Juan Felipe Armadaiz, Miguel Franco Marín, Basilio Almería Sánchez y Ramón Arguerich Benavent, de Ingenieros; Maximiliano Cárdenas Martínez, Manuel García Cazalla, Bernardo Fort Indicar, Jenaro Jimeno Guar y Francisco Pinón Cantero, de Artillería, y Juan Valdés García, Joaquín Poves Arcas, José Ramos Cabeza, Diego de la Rubia Castro y Manuel Vázquez López, de Infantería.

Presos fugados

En Kudia Federico se hallan refugiados dos confinados fugados de este penal.

A Tánger.

Ha marchado a Tánger el cañonero *Marqués de la Victoria*.

Robo y asesinato.

En el camino de Tetuán, en el zoco Telazta, varios moros de Haus asesinaron a un moro tetuaní, robándole 30 duros.

Súbdito alemán.

Acompañado por su esposa, y con gran número de criados, caballos y mulas, ha llegado, procedente de Tánger, al aduar de Benimesala un súbdito alemán, representante de una poderosa Empresa minera.

Se aloja el matrimonio en una lujosa tienda de campaña.

Los criados se alojan en tres tiendas de campaña, cónicas.

Todas las tiendas de campaña las llevan consigo durante la larga expedición que vienen haciendo por Marruecos.

Este alemán estuvo encargado de la estafeta alemana en Tetuán.

Trae una carta, expedida por el embajador, señor marqués de Villasinda, autorizándole para recorrer nuestra zona de influencia.

El regimiento del Serrallo.

El general Alfau ha revistado, dándole después de

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LLOVIENDO EN VISPERAS DE LA CORONACION

Derroche de millones.
LONDRES. Lluve desde ayer torrencialmente, y el agua a las guirnalda y destiñe las banderolas y mancha los adornos de las innumerables tribunas levantadas en las calles que han de recorrer los cortejos reales. Los periódicos siguen publicando informaciones acerca de los festejos preparados. Según han declarado los gerentes de las principales Casas vendedoras de aparatos y lámparas eléctricas, las instalaciones hechas para las iluminaciones que han de convertir al negro Londres nocturno en un ascua de oro, han costado más de sesenta millones de pesetas.

Una sola de dichas Casas ha vendido lámparas y flexibles por valor de ocho millones para iluminar las fachadas de los grandes hoteles, los restaurantes elegantes y los Clubs. Los gastos de transporte y plus de los 60.000 hombres que formarán en las calles y que han llegado de todas las guarniciones del Reino Unido; de carbón de los buques que tomarán parte en la revista naval, del adorno de las calles y de alojamiento de las Misiones extranjeras costarán al Tesoro 20 millones de pesetas.

Las tribunas erigidas en el trayecto y ante Westminster y otros edificios han costado otros doce millones. En todas las calles, fijados en las paredes de las casas, aparecen grandes carteles, blancos y negros, donde se lee:

«Con objeto de proteger al público contra el peligro que significaría la caída de aeroplanos durante las fiestas;

Prohibo la navegación aérea sobre el territorio del condado de Londres durante los días 22, 23 y 29 de junio.

La prohibo también sobre el condado de Londres y los distritos de Penge y de Beckenham el 30 de junio.

La prohibo igualmente sobre el gran parque de Windsor el 3 y 4 de julio.

El ministro del Interior, *Winston Churchill*, Los periódicos de modas, hablando del traje que vestirá el día de la coronación la Reina María, dicen que es del más magnífico satin blanco, recargado con soberbios bordados de oro mate, imitando rosas (representando Inglaterra), hojas de trébol (Irlanda) y flores de cardo (Escocia).

En medio, una gran estrella simbolizará las Indias.

El manto de la Reina está bordado de oro, y unido a los hombros por sujetadores de oro también.

Su inmensa cola, de seis metros de larga, es de color púrpura, y está recargada de bordados de oro imitando rosas, hojas de trébol, hojas de cardo y hojas de encina.

Las calles que han de atravesar los cortejos reales están llenas todo el día, y parte de la noche, de una inmensa muchedumbre, que admira los adornos, los arcos, las columnas, las guirnalda, las banderas y los escudos.

Los delegados de las colonias, llevando pegada en el brazo derecho la chapa con el nombre del país que les envía—Canadá, Nueva Zelanda, Tasmania, África del Sur,—pasean siempre juntos y se aglomeran por las tardes al pie de la estatua de Nelson.

En los alrededores de la abadía de Westminster se elevan las tribunas a docenas y cubren la fachada y ocultan los aleros de los tejados.

Ha producido desagradable impresión el rumor de que la Reina Alejandra, esposa del difunto Eduardo VII, no asistirá a los festivos.

Dícese que ella y su hermana la Emperatriz viuda de Rusia pasarán estos días alejadas de todo bullicio en el Palacio de Sandringham.

Regalo.—Un banquete.
LONDRES. El Kronprinz ha entregado al Rey Jorge, de parte del Kaiser, un precioso bastón de mariscal.

Se ha celebrado un espléndido banquete de quinientos sesenta cubiertos en Buckingham Palace.

Ofrecieronlo los Reyes.

Baile de trajes.
Terminado el banquete, celebróse en Albert Hall un baile de trajes sumamente pintoresco. Asistieron a él, aparte de las Misiones extranjeras, los más linajados aristócratas ingleses.

El interior del gran hall había sido previamente transformado en un jardín al estilo de la época de los Tudores, coronado todo él por un hermoso cielo de verano, en el que se había figurado igualmente, por múltiples combinaciones de luz, un fulgurante sol.

Los concurrentes vestían trajes de la época de Shakespeare, representando a los más célebres personajes dramáticos del inmortal autor. Llegaron al Albert Hall poco después de media noche, después de haber asistido al banquete de gala celebrado en el Palacio de Buckingham.

Al comenzar la fiesta se organizó una procesión que representaba la fastuosa Corte de la Reina Isabel en el año 1598, y, como verdad histórica, se veía desempeñando algunos papeles en el séquito a los descendientes de aquellos que en vida ostentaron los cargos objeto ahora de reproducción.

Terminada esta parte de la fiesta, que resultó brillantísima, se bailaron varios rigodones, inspirados todos ellos en las comedias de Shakespeare.

Entre las parejas que tomaron parte figuraban la Princesa de Hess, la duquesa de West-

minster (Reina de Francia), lady Herbert (Juana de Arco), duquesa de Roxburgh (condesa de Auvernia), condesa Zia Forby, duquesa de Sutherland, lady Salisbury y otras muchas damas de la nobleza inglesa.

El baile se prolongó hasta una hora muy avanzada.

Entre los invitados figuraban los Príncipes herederos de Alemania y Turquía, el Archiduque Francisco José, duque y duquesa de Austria, Infante D. Fernando de Baviera, Príncipes japoneses Fushimi, Príncipes herederos y Princesas de Grecia, Rumania, Suecia y Montenegro; Príncipes herederos de Dinamarca, Bulgaria y Siam; Gran Duque y duquesa de Hesse y de Mecklemburgo-Strelitz, vicealmirante Jacques de Fouquieres, duques de Connaught, Príncipe Enrique de Prusia, Princesa de Sajonia Meiningen, Príncipe Carlos de Hesse y Princesa consorte, Príncipes de Teck, duque Alberto de Wurtemberg, Príncipes Ruprecht de Baviera, Príncipe Juan Jorge de Sajonia y esposa, Príncipe Enrique de los Países Bajos, Príncipe Jorge de Grecia y Princesa consorte, Príncipes Felipe y Leopoldo de Sajonia Coburgo, Príncipes Maximiliano de Bade, Princesa Victoria de Schleswig-Holstein y Príncipe de Mónaco.

FUTURA EMPERATRIZ

Un matrimonio de amor en la Corte austriaca

La noticia oficial de los esponsales de un presunto heredero de la Corona de Austria Hungría es un acontecimiento que produce siempre verdadera sensación en la alta sociedad vienesa. Así como hace treinta años los esponsales del Príncipe imperial Rodolfo con la Princesa Estefanía de Bélgica eran el tema único de todas las conversaciones, así lo son también hoy los esponsales del Archiduque Carlos Francisco José con la Princesa Zita de Parma-Borbón, que acaban de celebrarse en la villa Pianore, cerca de Pietrasanta, en Toscana.

Como ya es sabido, el joven Archiduque Carlos Francisco José no es el directamente llamado a suceder a su tío abuelo el Emperador actual, el cual, a pesar de sus ochenta y dos años, está perfectamente de salud. El sucesor directo es el Archiduque Francisco Fernando. Pero, habiendo este último contraído matrimonio morganático con la condesa Sofía Chotek, hoy duquesa de Hohenberg, el día en que él sea Emperador no tendrá su esposa el derecho de llevar el título de Emperatriz ni sus hijos el derecho de titularse herederos del Trono. Así lo establece la ley de sucesión vigente en Austria Hungría.

Después de Francisco Fernando será, pues, el Archiduque Carlos Francisco José el designado para subir al Trono de los Habsburgos.

Este Archiduque tiene ahora veinticuatro años. Es hijo del difunto Archiduque Othon y de la Archiduquesa María Josefa, cuya inteligencia, gracia y belleza son la admiración de toda Viena.

El futuro Emperador es actualmente un simple capitán del 7.º de Dragones, de guarnición en Brandeis, en las orillas del Elba.

Su prometida, la Princesa Zita de Parma, acaba de cumplir los diez y nueve años. Es hija del duque Roberto de Parma, muerto en 1907, y de su segunda esposa María Antonia, infanta de Portugal, que reside habitualmente en su castillo de Schwarzan, en las proximidades de Viena.

Es una encantadora muchacha, esbelta y airosa, de cabellera rubia, de mirada dulce y expresiva, de ingenio vivo y profundo. Su primera aparición en un baile de la Corte, a la que acompañó su protectora la Archiduquesa María Annunziata, produjo verdadera sensación este último invierno.

Pero no fué en aquel baile de Corte donde el alma del Archiduque Carlos Francisco José quedó cautiva del encanto que se exhala de la persona de la Princesa Zita. Ambos jóvenes se conocían ya de mucho antes. De niños, encontráronse no pocas veces en casa de la Archiduquesa María Teresa, en su palacio de la Favoritenstrasse. Y más tarde volvieron a verse con frecuencia en el palacio de la Archiduquesa María Annunziata, que siempre tuvo por su linda prima singular predilección.

Es, según parece, en este último sitio, en Bohemia, donde el futuro heredero de la Corona se sintió un día locamente enamorado de la Princesa Zita. Y, compartida esta pasión por la joven Princesa, acaban ya de celebrarse los esponsales.

La ceremonia del matrimonio será en el próximo otoño, no se sabe aún si en Viena o en Schwarzan.

Inmediatamente después de los esponsales, el Archiduque ha salido para Londres, donde va a asistir a las fiestas de la Coronación, representando al Emperador Francisco José.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

FIN DE UNA REBELION ULTIMOS COMBATES

Versiones contradictorias.
BERLIN. Despachos de Constantinopla llegados anoche dicen que los albaneses en armas, viendo que las masas de tropas turcas enviadas contra ellos continuaban acorralándolos, intentaron un supremo esfuerzo y atacaron a una columna otomana cerca de Selvas.

Su valor estrellóse contra la artillería turca, que les deshizo con un fuego nutridísimo.

Las ametralladoras y los cañones de tiro rápido diezmaron los nutridos grupos de albaneses que se precipitaban sobre las filas turcas.

Rechazado el ataque, continuó el movimiento envolvente.

En Constantinopla se cree que los albaneses concluirán por refugiarse en Montenegro, renunciando a la lucha.

Pero la Agencia Reuter ha recibido despachos de Cetigne, en que se dice lo que sigue: «No obstante las aseveraciones de Torghud Chevkef pachá y de Edhem bajá, la rebelión no ha terminado todavía.

Las tropas del primero de dichos generales fueron atacadas ayer de improviso en el desfiladero de Selvas.

Tras una corta pero sangrienta lucha, los turcos huyeron, abandonando sus heridos.

Esta operación de los albaneses ha impedido que se unan las columnas de Torghud y de Edhem.

Por lo tanto, ha fracasado nuevamente el plan de los turcos.

La situación de los albaneses no es desesperada ni mucho menos.

Otros informes coinciden en que se ha librado una gran batalla entre turcos y albaneses en Drichte, cerca de Skutari.

La victoria quedó indecisa.

De todos modos, estos combates son los últimos de la rebelión.

Esta toca a su término, más que por los triunfos de los ejércitos turcos, por las consecuencias del viaje del Sultán.

Este ha concedido una amplia amnistía y ha prometido importantes reformas de carácter autonómico.

Varios grupos de albaneses que habían entrado en Montenegro a descansar y a proveerse de municiones, enterados de que el Sultán había amnistiado a los rebeldes, penetraron nuevamente en Albania é hicieron su sumisión.

SEGUNDA ETAPA

EL CIRCUITO EUROPEO

Vedrines y Vidart.
LIEJA. Esta mañana, a las 7,30 y con intervalos de dos minutos, se dió la salida a los competidores del Circuito de Europa para la etapa Lieja-Spa-Lieja.

Se elevaron 12 aviadores, haciendo el recorrido Vedrines en 43 minutos y Vidarte en 48.

Otros aviadores.
LIEJA. Han terminado el recorrido Lieja-Spa-Lieja los aviadores Train, en 1 hora y 22 minutos; Beaumont, en 1,24, llegando sucesivamente Garros, Gibert y Vynmalen.

Resultado de la etapa.
LIEJA. Resultado de la etapa Lieja-Spa-Lieja: 1.º, Vedrines; 2.º, Vidart; 3.º, Beaumont; 4.º, Gibert; 5.º, Garros; 6.º, Duval; 7.º, Weimann; y 8.º, Renaux.

Train ha quedado fuera de concurso por haber equivocado el itinerario.

LIQUIDACIONES VENTAJOSAS

En Chicago es descubierta una Sociedad de incendiarios

A la cárcel.
CHICAGO. Hace unos quince días, un incendio redujo a cenizas una Casa de confecciones, establecida en el número 232 de South Martter Street.

La Compañía de seguros que debía pagar el siniestro concibió sospechas y avisó a la Policía.

Esta, tras laboriosas investigaciones, adquirió la convicción de que el fuego había sido intencionado.

Y prendió al dueño de la Casa de confecciones, Leopoldo Dreyfus.

Interrogado hábilmente, concluyó éste por confesar que un cómplice suyo prendió fuego al edificio, en virtud de órdenes que le diera previamente.

Dicho cómplice, Jacobo Wronsky, preso a su vez, confesó que pertenecía a una especie de Sindicato de incendiarios que se entregaba a cierta industria muy lucrativa.

Cuando Leopoldo Dreyfus dióse cuenta de la gravedad de las revelaciones que hiciera, apoderóse de un revólver de un policía y se levantó, de un tiro, la tapa de los sesos.

A los pocos días fueron presos un hermano suyo, llamado Lázaro, y un acólito de Wronsky, un tal Korschak.

Ambos dieron los nombres y señas de quinientos afiliados a la banda.

Esta denominábase *Fireburg Trust* (trust de incendiarios), y en los cinco años que llevaba operando había originado 700 incendios.

Ordinariamente, pegaba fuego a los establecimientos por medio de gasolina.

Cuando algún afiliado al trust sabía que un comerciante estaba a punto de quebrar, presentábase a él y le aconsejaba incendiarse su tienda, después de asegurarla, si ya no lo estaba.

Si el comerciante accedía, la banda se encargaba de todo y preparaba el incendio tan bien, que parecía casual.

Las Compañías de Seguros venían experimentando en Chicago, por dicha causa, pérdidas muy considerables.

Leopoldo Dreyfus, en estos últimos tiempos, hacía muy malos negocios.

Su hermano Lázaro, que pertenecía a la banda, púsole al corriente de las operaciones de ésta, y ambos convinieron en que un fuego evitaría la quiebra, ya imminente.

De los 15 individuos, cuyos nombres dieran Wronsky y Korschak, seis han sido detenidos ya.

Estos han hecho revelaciones de suma importancia.

Han dicho que los incendios de los almacenes de Perry y de Bloone, en South State Street fué obra del trust.

No se habla de otra cosa en Chicago.

Créese que serán presos muchos comerciantes, cuyos establecimientos ardieran, casualmente al parecer, en estos últimos años.

MISCELANEA

Las Constituyentes portuguesas.
LISBOA. Ha sido elegida una Comisión, compuesta de siete miembros, para estudiar y laborar la ley de la Constitución.

Serán presentados diferentes proyectos, redactados ya por distintos hombres políticos.

La Asamblea prepara la elección de la Mesa definitiva.

En lo que se refiere a la elección del Presidente de la Asamblea, se cree que tendrá que repetirse, por no conseguir el número de votos exigido ninguno de los muchos candidatos al elevado cargo.

Declaración ministerial.
BRUSELAS. En la sesión de la Cámara de Diputados celebrada hoy, el ministro de Ferrocarriles, Correos y Telégrafos, Sr. Ch. de Broqueville, leyó una declaración ministerial, añadiendo luego que el proyecto de instrucción obligatoria es inatacable en el fondo; pero que es susceptible de enmiendas en cuanto a su aplicación.

La huelga marítima.
LONDRES. La huelga de la gente de mar está a punto de terminar cuanto a las grandes líneas transatlánticas se refiere, pues las Compañías han concedido un aumento de jornal a los huelguistas; éstos son actualmente unos 7.000.

El Circuito europeo.
LIEJA. con motivo del mal tiempo, ha sido aplazada hasta mañana la salida de los aviadores que habían de tomar parte en la etapa Lieja-Spa-Lieja.

Porfirio Díaz.
EL HAVRE. Hoy ha llegado a esta población el ex Presidente de Méjico D. Porfirio Díaz.

Elección presidencial.
LISBOA. A las ocho de la noche terminó en la Asamblea la elección presidencial de la misma.

Se registraron en el escrutinio 190 boletines.

Obtuvieron: 69 votos, Anselmo Braha-camps; 29, Eusebio Leao; 26, Manuel Arriaga, y 12, Masalachi Nuño.

No habiendo reunido ninguno de los votados la mayoría absoluta, que es 96, se procederá a segunda votación.

La Agricultura en la Argentina.
BUENOS AIRES. El «Diario Oficial» publica informes complementarios referentes a la preparación y sembrado de las tierras, resultando, comparativamente con el año pasado, un aumento de las superficies sembradas en las provincias de Córdoba, Entreríos y la Pampa.

La huelga de los marítimos.—Colisión.
HULL. Cuando el vapor *Lady Brook* iba a levar anclas para Rotterdam, un grupo de huelguistas intentó que la tripulación abandonara el barco. Como se resistían los marineros, los huelguistas emplearon amenazas y contestaron los tripulantes a tiros de revólver.

Resultó un huelguista herido de gravedad.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

ORAN. Continúa actuando con extraordinario éxito y general aceptación en el Teatro Ciro de aquella populosa población del Africa francesa, y cada vez con mayor aplauso y más positivo rendimiento, la compañía española de ópera y zarzuela que dirige con grandísimo acierto el ovacionado tenor dramático Sr. P. Rios, y de la que, además de ser el notable músico Sr. Bauzá maestro director y concertador, y representante de la Empresa el activo y ya ducho en estas lides líricodramáticas el Sr. Varela, forman parte muchos y muy distinguidos artistas, ya bien conocidos y aplaudidos, de uno y de otro sexo.

BUENOS AIRES. En el teatro Argentino ha debutado, alcanzando un gran éxito, la tiple Pilar Chaves, artista que figuró en la compañía de Sagi-Barba en anteriores temporadas. El público que llenaba el teatro tributó muchos aplausos a la Sra. Chaves por su labor artística. Interpretó la opereta *La Mascota*, y en ella demostró lo mucho que vale.

La Prensa tributa a nuestra compatriota calurosos elogios.

PARLAMENTOS Y POLITICA

Las elecciones austriacas.
VIENA. En las elecciones verificadas estos últimos días han quedado elegidos 447 diputados, faltando por conocer todavía el resultado referente a los 69 puestos restantes.

Se reparten como sigue los nuevos diputados:

204 del partido alemán.
79 socialistas-demócratas.
82 checos.
76 socialistas-cristianos.
6 independientes.

Entre los derrotados figura el ministro de Comercio, el que, se dice, ha presentado la dimisión.

Ministro dimisionario.
VIENA. Se confirma la dimisión del ministro de Comercio.

Reformas financieras.
SANTIAGO DE CHILE. Todos los periódicos estiman, con unanimidad, que los medios que hay que adoptar para restablecer el equilibrio financiero son la venta de los terrenos acumulados de la Deuda pública y de los terrenos de nitratos y agrícolas del Sur; la revisión de los gastos, introduciendo economías; la elevación de las tarifas de transportes ferroviarios; la revisión de las contribuciones, restableciendo el impuesto sobre herencias, y la de los aranceles, imponiendo fuertes derechos a los artículos de lujo.

El presidente de la Asamblea portuguesa.
LISBOA. En la segunda votación, el señor D. Anselmo Braamcamp obtuvo 64 votos de los 125 sufragios emitidos, quedando elegido presidente de la Asamblea.

A las 11,3 de la noche se levantó la sesión hasta mañana.

Contrabando de armas.
LISBOA. El gobernador de Viana do Castelo ha salido para los altos del monte Suajo, en el Alto Miño, donde han sido descubiertas armas de contrabando, que custodiaban unos aldeanos.

AVISOS UTILES

FABRICA DE ROTULOS ESMALTADOS
Grabador de moda, Montera, 38.

JOYAS DE MODA
Ultimas creaciones para regalos. Verdadero modelo de la pulsera de Pedida.
Joyería SAINZ, Peligros, 18.

Una copa de **RHUM** si es **NEGRITA** de la **NEGRITA**

Mezclada con agua es el refresco más sano en los días calurosos.

PARA LOS NIÑOS
calzado de todas clases y precios. Mariana, hija, sucesora de Pascuala. Montera, 23, principal.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Tel. 993.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el **Miogenol**, 5 ptas. farmacias.

Un cura atormentado
Durante doce años y seis meses, el cura J. Duval ha sido víctima de un tormento, cuyas penosas consecuencias pueden concebir solamente los que lo hayan sufrido. Fué atacado de sordera casi completa, acompañada de intolerables zumbidos en el oído. Al cabo de mucha paciencia y haber probado todo sin resultado, ha logrado por fin curarse radicalmente en dos meses por un procedimiento sencillo y poco costoso, el cual, por deber de caridad, indicará gratuitamente a todas las personas que le escriban: Abbé J. Duval, 110, Rue Réaumur, París, Francia.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo verificado hoy ante el notario del ilustre Colegio y distrito de Madrid don Modesto Conde y Caballero, de las 70 obligaciones de primera hipoteca, de interés fijo, de la línea de Valencia a Utiel, correspondientes al vencimiento de 1.º de julio próximo, han resultado amortizadas las señaladas con los números 651 a 60, 14.641 a 50, 30.671 a 80, 34.461 a 70, 37.021 a 30, 38.981 a 70 y 39.001 a 10.

De conformidad con lo establecido, no serán reembolsadas las comprendidas en la relación anterior que no tengan el cajetín de garantía de la Compañía del Norte, y del reembolso se deducirán los impuestos establecidos por el Gobierno.

Los pagos se efectuarán a partir del 1.º de julio próximo:

En Madrid, en la estación del Norte y en el Banco Español de Crédito.

En Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Valencia, en la Pagaduría de la Compañía.

En París, en el Banco Español de Crédito, rue de la Victoire, número 69.

Madrid 13 de junio de 1911.—El secretario del Consejo, *Joaquín Fesser*.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

La Corte en la Granja

Relevo de la guardia.

SAN ILDEFONSO. (Miércoles, tarde.) A las once se verificó el relevo de la guardia de Palacio, tocando la banda de Covadonga. La Reina y el Infante presenciaron el relevo desde el balcón.

Partida de polo.

Terminado el relevo, el Rey marchó en automóvil, acompañado de los señores marqués de Viana y duque de Santo Mauro, para jugar una partida de polo.

A la una, Su Majestad y sus acompañantes regresaron para almorzar. Créese que el Rey no irá mañana a Madrid, quedándose aquí para asistir a la procesión de la Octava del Corpus.

El Rey de paseo.

LA GRANJA. (Miércoles, tarde.) El Rey ha salido de paseo en automóvil por la carretera de Balsain.

LAS HUELGAS

En Tarrasa.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En vista del acuerdo adoptado por el Instituto Industrial de Tarrasa, que se repartió con profusión ayer en aquella ciudad, han abierto hoy la mayoría de las fábricas que estaban cerradas, unas por el lock-out y otras por la huelga de los obreros.

Se conceden por parte de los patronos algunas ventajas a los obreros, de los cuales ha acudido la mayoría a ocupar los antiguos puestos.

Hasta la una de la tarde no había ocurrido ningún incidente y reinaba completa tranquilidad.

Apoyo a los huelguistas.

LOGRONO. (Miércoles, noche.) Los obreros ferroviarios, reunidos en el Centro Obrero, acordaron apoyar moral y materialmente a sus compañeros huelguistas de Bilbao.

ANDALUCÍA

La causa del «Vivillo».

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) Ha sido suspendida la causa que se siguió contra «el Vivillo».

El motivo de ello ha sido que, al ir a interrogarse a uno de los procesados, llamado Fermín Ramos, se ha notado su falta.

La causa ha quedado pendiente para el próximo cuatrimestre.

Soldados a Centa.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Procedentes de Barcelona han llegado en el tren correo de esta tarde 52 soldados de Administración Militar, al mando de un soldado de primera.

Mañana saldrán para Ceuta, que es donde van destinados.

Gran parada militar en Gibraltar.

El general Bazán con su Estado Mayor y representación de los Cuerpos de guarnición en esta plaza, asistirá mañana a la gran parada militar que se celebrará en Gibraltar para solemnizar la Coronación del Rey Jorge.

Congresistas.—Viajeros a Madrid.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La mayoría de los trenes han llegado llenos de adheridos al Congreso Eucarístico.

En el expreso se dirigen a Madrid. —Esta noche ha marchado también a esa corte el arzobispo, siendo cariñosamente despedido.

En el mismo tren salió para Madrid el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla; el presidente de la Diputación, D. Manuel Oyuelo, y el secretario, D. Antonio Montes.

Parricidio por celos.

GRANADA. (Miércoles, noche.) Excitado por los celos Antonio Fernández dió muerte a su esposa, Angeles Fernández, asestandola diez puñaladas. Después se disparó un tiro de revólver en la sien derecha. Ingresó en el Hospital en estado agónico.

El Congreso de las Ciencias.

GRANADA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado sesión en el Congreso de las Ciencias, reuniéndose siete Secciones: las de Ciencias físicas, de ampliación, fisicoquímicas, naturales, astronómicas y sociales.

Han comenzado los trabajos con la lectura de los discursos inaugurales.

A las cuatro y media ha dado una conferencia sobre los terremotos y sus causas el catedrático de la Escuela de Historias mayores del Japon, Sr. Messina, atribuyendo este fenómeno sísmico a la disminución del núcleo interior del globo terráqueo, que da origen a que se pliegue la corteza terrestre.

A la recepción de los congresistas en el Ayuntamiento asistieron numerosas y bellas damas, y amenizaron el acto dos bandas de música.

Se sirvió un exquisito lunch.

Un ciclón.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Un ligero ciclón ha causado algunos desperfectos en la instalación de la lujosa caseta de la Alameda.

En Gibraltar también ocasionó desperfectos. En el arsenal derribó el monumental frontis que formaba el rótulo con la dedicación a los Reyes con motivo de la coronación.

Estaba formado con 600 bombillas de colores, que quedaron rotas.

Se trabajará toda esta noche para reparar los desperfectos.

El «León XIII».

CADIZ. (Miércoles, noche.) El capitán del León XIII comunica por radiograma que el martes a medio día se hallaba el buque a cien millas al Sudeste de Río Janeiro.

El buque seguía la travesía sin novedad.

ARAGON

Concurso obrero.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Nuevamente entre los obreros hay tendencias hacia el paro general.

Para acordarlo se han reunido las Juntas directivas de los gremios, dividiéndose las opiniones.

Se acordó reunirse la Junta por secciones, llevando a la práctica lo que acuerde la mayoría.

Se anuncian varios mítins. Los obreros de construcción de edificios convocan a una reunión urgente por medio de pasquines enérgicos contra los gremios de patronos.

También la dependencia mercantil ha presentado sus bases a los patronos, pidiendo la reglamentación de las horas de trabajo.

Maniobras militares.

El regimiento de Pontoneros ha ejecutado prácticas en el río Ebro, presenciándolas el capitán general.

Servicio de trenes.

Se ha inaugurado el servicio de trenes rápidos entre Zaragoza y Jaca.

Los de Lara.

La compañía de Lara debutará el sábado en el Teatro Circo.

Anciana sepultada.

En Caspe, a consecuencia de las lluvias, se hundió una casa, sepultando a una anciana, que quedó gravísimamente herida.

CASTILLA LA VIEJA

Los ingenieros militares.—Las próximas fiestas.—La bandera de los voluntarios.

AVILA. (Miércoles, noche.) Procedente de Guadalajara ha llegado esta tarde la Sección de Ingenieros militares, que conduce el material de alumbrado de campaña, con objeto de realizar prácticas de instrucción.

Manda la columna el teniente coronel señor García Campos; vienen también el capitán señor Gordejuela, el teniente Sr. Ferrer, el médico Sr. Ponce y el profesor veterinario señor Maestre.

El taller lo sirven 63 individuos, y para conducir el personal y el material llevan 14 caballos y 60 mulos, entre los de carga y los que arrastran los doce carruajes.

Los Ingenieros estarán aquí tres días, y luego marcharán a Madrid.

—Con motivo de la feria en esta población, que comienza mañana, se nota extraordinaria animación en las calles.

Ya están abiertos los barracones con rifas, panoramas, cinematógrafos y otros de diversas clases, que, con la música de sus organillos, producen la algarabía propia de estas instalaciones.

—En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, el alcalde ha dado cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por el cronista de Avila, Sr. Foronda, que anuncia que el día 24 será devuelta la histórica bandera del regimiento de voluntarios de Avila de la guerra de la Independencia, que lleva por lema «Por Fernando VII»; es de seda blanca, y luce en el centro la cruz de San Andrés, y en los extremos castillos de la misma forma que los del escudo de esta antigua capital castellana.

Se ha sentido la noticia de que por tener que asistir a una junta municipal no pueda venir a Avila el alcalde de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez, al frente de los concejales comisionados por aquel Ayuntamiento para hacer entrega de la histórica enseña.

Aquí será recibida la bandera con gran solemnidad, y le serán rendidos los honores militares que corresponden a la corbata de San Fernando, ganada por los voluntarios de Avila.

Supresión de los Consumos.

LOGRONO. (Miércoles, noche.) La Junta municipal de asociados ha aprobado el acuerdo del Ayuntamiento referente a la supresión de los Consumos desde 1.º de enero próximo.

El general Martitegui.

SORIA. (Miércoles, noche.) Ha marchado el director general de la Guardia Civil. Le despidieron el gobernador civil, las autoridades locales, los jefes de la benemérita Institución y nutrida representación del elemento militar.

Anoche estuvo el general Martitegui en el Casino de Numancia, y en la conversación recordó con afecto su estancia en Soria en la época en que permaneció aquí de guarnición.

Por la tarde ha visitado el Museo Numantino.

CATALUÑA

Los sucesos de San Felú.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Han sido conducidos esta mañana a San Felú los cuatro presos que estaban en la enfermería de la Cárcel Modelo a consecuencia de los sucesos de San Felú.

Uno es carlista y los restantes radicales. Ha sido también conducido el capellán de la cárcel de mujeres, D. Jaime Suria, detenido por orden del Juzgado de San Felú.

Esta misma autoridad ha decretado la libertad provisional, bajo fianza, del reverendo Buenaventura Bulich, detenido en su domicilio de Barcelona por estar herido.

Ha salido esta mañana el Sr. Junyent para hacer el depósito exigido por el Juzgado.

A consecuencia de la campaña de «El Progreso» contra el juez de San Felú, ha sido denunciado por tercera vez por injurias a la autoridad judicial.

El partido liberal.

De nuevo se vuelve a hablar de la reorganización del partido liberal en esta provincia.

Menudean las conferencias. Hoy han celebrado una con el gobernador el diputado señor Maristany, el senador Sr. Roig y Bergadá y el Sr. Riquelme, presidente de la Juventud democrática.

Se trató de la idea lanzada hace tiempo de constituir un directorio formado por los señores Collaso, Maristany, Roig y Bergadá, y como presidente el que indicara el Gobierno.

Si se consigue la unión de los Comités del partido, es seguro que el Sr. Canalejas vendrá a Barcelona.

Turistas.

Esta mañana ha llegado el vapor «Ile de France» con sesenta turistas alemanes, que se dedican a recorrer la población. Embarcarán de nuevo esta noche.

Mañana son esperados sesenta y cinco franceses, que permanecerán en Barcelona tres días; luego irán a Zaragoza, y por último a Madrid, para asistir al Congreso Eucarístico.

En honor de Valle Inclán.

Los tradicionalistas organizan varios actos en honor del Sr. Valle Inclán.

Este visitará hoy el Circolo carlista de la Riera de San Juan, donde será recibido y agasajado por la Junta, Comités y personalidades distinguidas del partido.

Un día de estos será obsequiado con una jira a Monserrat en automóvil.

El Sr. Valle Inclán ha accedido a dar una conferencia en el Circolo tradicionalista.

También dará otra en el Ateneo de Barcelona.

Nuevo organismo.

El Centro monárquico conservador se ha adherido al proyecto de la Diputación provincial de crear un organismo, constituido por las cuatro provincias de Cataluña.

Así lo ha comunicado oficialmente al presidente de la citada Diputación.

Romería.

El primer domingo del próximo mes se celebrará una romería a San Juan de las Abadesas, organizada por la Junta diocesana de propaganda para el Congreso Eucarístico de Madrid.

Se expondrán las Sagradas Formas, que están incoeruptas desde el siglo XIII.

Asistirán a la procesión representantes de todos los pueblos de la comarca y de otros puntos. La Compañía ferroviaria organizará trenes especiales.

Desde 1900 no se había celebrado tal romería.

Los empresarios de teatros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Las Empresas de espectáculos públicos y teatros, perjudicados por el acuerdo del Ayuntamiento de consentir por la noche espectáculos públicos en los jardines del Parque, han pedido al Municipio una certificación del acuerdo, en especial de la parte en que se autoriza a la Empresa de aquel espectáculo a explotar los deportes, exigiendo una cantidad por entrada.

Será difícil que el Ayuntamiento pueda dar tal certificación, porque ocurre que en el acuerdo adoptado, permitiendo la continuación de los deportes, no consta el derecho de entrada.

Concurso hípico.

Se está celebrando la tercera sesión del concurso hípico, con bastante concurrencia y animación.

De toros.

Se ultiman los preparativos para la corrida benéfica organizada por el Centro madrileño para el sábado próximo.

Hay gran entusiasmo. Los toros son magníficos.

El número de palcos despachados casi asciende a la totalidad de los que tiene la Plaza.

Han regalado magníficas moñas varias entidades. La corrida promete ser un acontecimiento.

Muerte de un veterano.

Ha fallecido a los noventa y siete años un vigilante del Matadero general del Ayuntamiento.

Era un antiguo veterano de la primera guerra carlista. Estuvo en el Ejército hasta el Convenio de Vergara.

Toda su vida fué liberal, y hacía cuarenta años que estaba empleado en el Matadero.

Ha muerto de concusión senil; pero conservando sus facultades hasta el último momento.

Conferencias.

El literato y autor dramático Sr. Gual ha anunciado que en el invierno próximo dará en Madrid una serie de conferencias en el teatro de la Princesa sobre «Historia de la comedia desde Aristófanes hasta Molière».

Estas conferencias no serán conversaciones o causeries, como hasta ahora se ha usado, sino que en ellas presentará artistas, que darán a conocer la forma de la antigua declamación, y se podrán apreciar modelos de decoración y vestuario de todas las épocas.

Las conferencias tendrán lugar en enero próximo.

Al Congreso Eucarístico.

TORTOSA. (Miércoles, tarde.) Ha salido para Madrid, a asistir al Congreso Eucarístico, el obispo de esta diócesis, acompañado de su secretario, el canónigo Sr. Rodríguez.

El próximo viernes marcharán a esa los delegados del Cabildo catedral, canónigos se-

ñores Piña y Ferré y otras personas conocidas de la localidad.

Crimen de un loco.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) De Berja comunican que se ha desarrollado un suceso sangriento en dicha población.

Una hermosa joven de diez y nueve años, hija de un panadero, se hallaba a la puerta del establecimiento conversando con otras personas. Presentose en la panadería un sujeto llamado Ramón Figols y pidió cinco céntimos de pan.

La joven entró en la tienda para servir la demanda, y Figols se abalanzó repentinamente sobre ella con un cuchillo, dándole una tremenda cuchillada en el pecho, de la que falleció a los pocos momentos.

El agresor huyó después de consumar el crimen; pero salieron en su persecución fuerzas del somatén, que han logrado capturarlo esta mañana.

Dícese que el autor del crimen es loco.

Tres muertos.

Comunican de Mataró que tres obreros que se hallaban limpiando una letra han sido víctimas de un accidente inevitable.

Por efecto del desprendimiento de los gases, uno de los obreros, joven de diez y seis años, sufrió principios de asfixia y cayó al fondo del pozo. Corrió en su auxilio un compañero de diez y nueve años, y cayó también.

Del mismo accidente fué víctima un colono que trató de salvarlos.

Presentose un individuo, cuyo nombre se ignora, que, desafiando el peligro, consiguió extraer a las víctimas del pozo.

Los dos primeros estaban muertos, y el tercero fué extraído en estado tan grave, que falleció a las pocas horas.

El hecho ha causado penosa impresión.

Arrollada por un tren.

Un tren procedente de Tarrasa ha arrollado a una mujer en el paso a nivel de la barriada de San Martín, dejándola cadáver.

JOYERIA DE MODA. Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

VALENCIA

Práctica sanitaria.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha sido sometido a práctica sanitaria el vapor inglés *Oakmere*.

El proceso del petardo.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El Juzgado que entiende en el proceso instruido por la explosión del petardo sigue recibiendo declaraciones de varios testigos.

Se han reunido elementos que se cree serán suficientes para el completo esclarecimiento de los hechos.

Declaró el jefe accidental de la Policía, señor Palacio Illueca, y expuso los indicios que le sirvieron para detener a *Júpiter*.

Parece ser que el Juzgado tiene indicios sobre quienes son los que fabrican los explosivos y quienes facilitan las materias.

Se dice también que hay indicios de quien es el autor de la colocación del petardo; pero de estos detalles se guarda absoluta reserva en los Centros oficiales.

Los procesos que se instruyen, dícese que son dos. Uno por colocación del petardo en la capilla de San Jaime, y otro por la confabulación y preparación del atentado.

Todos los procesados, excepto *Júpiter*, ocupan la sala de distinguidos.

Interviu con «Júpiter».

Los periodistas han celebrado una intervui con *Júpiter*. Este confesó rotundamente no ser él el autor de atentado, ni conocer a quien fabricó el explosivo y procedió a su colocación.

Afirmó pertenecer a la Juventud socialista. También explicó el empleo que hizo del día y de la noche víspera del Corpus, enumerando los sitios a que concurrió.

Confirmando el intento que tuvo con sus compañeros detenidos de colocar una bomba en el mitin católico celebrado en Jai-Alai.

Dijo que había sido expulsado de la Juventud revolucionaria por una mala interpretación que se dió al hecho de haberse llevado un traje prestado.

Terminó diciendo que, aunque esté preso toda su vida, no renunciará a sus ideas.

Al Congreso Eucarístico.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Mañana marchará a esa corte el arzobispo Sr. Guisasaola, con objeto de asistir al Congreso Eucarístico.

Hoy han salido de aquí para Madrid varias Comisiones con igual objeto.

Las inscripciones de congresistas pasan ya de 4.000.

Un banquete.

El presidente de la Sociedad del Tiro de Pichón ha obsequiado con un banquete en el chalet que posee dicha Sociedad al alcalde de Alicante.

Han asistido al banquete el alcalde de Valencia, el gobernador civil, los concejales y la Comisión especial de aviación, organizadora del vuelo Valencia-Alicante.

Al final del banquete brindóse por el éxito de la fiesta y por la prosperidad de las dos ciudades.

El Sr. Canalejas ha teleografiado al alcalde ofreciéndole una subvención de 50.000 pesetas para el raid.

Procesión del Corpus.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La procesión del Corpus, correspondiente a la parroquia de Santo Tomás, ha resultado brillantísima.

El gobernador había adoptado grandes precauciones.

El gentío era enorme.

No ha habido más incidente que el ocurrido en la calle de la Paz, porque un individuo negóse a descubrirse.

Se cruzaron insultos y bofetadas. Los socios del Circolo republicano han presenciado, desde los balcones, el paso de la procesión, cubiertos.

VASCONGADAS

Viaje del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Se tiene noticia de que el Rey llegará a San Sebastián el sábado próximo, con objeto de ensayar un balandro de su propiedad, que tomará parte en las próximas regatas.

Por informes particulares se dice que Su Majestad D. Alfonso irá a Francia, aprovechando su estancia en esta población.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALDEPENAS. Con buen éxito ha debutado la compañía de D. Vicente Serrano, que dirige el primer actor D. Fernando Hernández.

Las tiple Balbina y Baldomera Albalat, Paulina Gosálvez y los Sres. Aguirre, Serrano, Delgado, Más, Travesi y el director fueron muy aplaudidos en la opereta *El conde de Luxemburgo*.

ALICANTE. Ha llegado la compañía de zarzuela de D. Emilio Duval, que ha de actuar durante la temporada de verano allí. En el elenco figuran, entre otros, las aplaudidas tiple Sofía Palacios, Pilar Martí, Josefa Girón, Consuelo Mesejo, el tenor Manuel Alda, el barítono José Salas, el tenor cómico Pedro García y Arturo Suárez.

JAEN. En el teatro Cervantes ha debutado con éxito grande la notable compañía de Carmen Cobeña.

Todos los artistas fueron ovacionados. **ZARAGOZA.** En el teatro Pignatelli se ha estrenado con éxito el sainete titulado *Gente menuda*.

VIGO. En el salón Pinacho continúa su brillante campaña la compañía cómica dramática que dirige el primer actor Sr. Castilla.

BARCELONA. En el teatro Nuevo ha celebrado su beneficio la primera tiple Matilde Tomamira, que escuchó muchos aplausos.

PAMPLONA. Se ha despedido, después de corta, pero brillante temporada, la compañía de Enrique Lacasa.

Todos los artistas escucharon muchos aplausos.

CADIZ. En el Teatro-Circo de Verano sigue actuando con buen éxito la compañía que dirigen el primer actor Enrique Palacio y el maestro Catalá.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes Prácticos

INDICAN GRATUITAMENTE

Los mejores itinerarios,
Los mejores horarios de trenes,
Los mejores hoteles,
Los billetes más económicos,
Las mejores estaciones balnearias y termales.

FACILITAN

Los viajes a todas partes

ORGANIZAN

Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: «Servicio de Turismo y Viajes Prácticos» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.
Oficinas... Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Zrova y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océania		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

PARAGUAS Los de más confianza, M.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de junio de 1861.

Las últimas conferencias que ha celebrado el nuncio de Su Santidad en Madrid con el Gobierno de S. M., hacen esperar fundadamente que por parte de los prelados españoles, lejos de oponerse obstáculos a la concordada desamortización de los bienes del clero, se ayudará al Gobierno a realizar la desamortización y a poner en vigor todos los demás artículos del último Concordato.

Merced a esta buena armonía, creemos que el Gobierno realizará su propósito de que, al abrirse nuevamente las Cortes, pueda anunciar al Parlamento que la amortización se está efectuando.

Parece que se piensan hacer en la dehesa de la Arganzuela y en la pradera del Corredor grandes plantaciones de árboles, para formar bosques y paseos en los alrededores de Madrid.

Parece que la mayoría de los suscriptores de Valencia para regalar una corona de oro al Sr. Ayala, autor de *El tanto por ciento*, en vista del acuerdo adoptado por la Junta de Madrid, ha resuelto emplear la suma recaudada en un objeto, que será remitido al célebre poeta en nombre de los valencianos.

Las últimas noticias referentes a las obras del Canal de Suez nos anuncian que aquellas continúan avanzando, ocupándose en ellas más de diez mil hombres.

M. Lesseps había llegado al istmo, de vuelta de su viaje a Francia, y comunicaba con su celo nuevo impulso a la construcción.

Noticias que publica anoche *La Epoca*, dicen que en Londres cunde la voz de que la Reina Victoria se ha vuelto loca, y que se cree que son rumores que ha hecho correr el Ministerio para desvirtuar el efecto que produciría la noticia de que la Reina se ha convertido al Catolicismo.

Añáde que es cosa indudable esta conversión y que se temen conflictos.

El general Prim ha llegado a París y el marqués de Miraflores a los Pirineos. El general Prim pasará, con su esposa, a tomar los baños de Vich.

El magnífico teatro de conciertos, llamado de Surrey, en Londres, se quemó completamente noches pasadas.

Hacia mucho tiempo que en Londres no se había visto incendio tan horrible.

Las cuatro grandes torres que tenía el edificio se desplomaron simultáneamente.

Casino del Sardinero

GRANDES FIESTAS. — RESTAURANT FRANCÉS.—TZIGANES.

Reorganización completa al estilo de los principales Casinos europeos.

RECREOS. Apertura 1.º Julio

FIRMA DE MARINA

Real decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley reorganizando el Cuerpo de vigías de semáforos.

—Idem íd. al íd. para presentar un proyecto de ley concediendo derechos pasivos a los celadores de la penitenciaría naval militar de Cuatro Torres y a sus familias.

—Idem íd. al íd. para íd. concediendo a las clases subalternas de la Armada pasajes para sus familias por cuenta del Estado.

—Circular del ministerio de Marina de Francia relativa al empleo de la radiotelegrafía por buques de guerra extranjeros que se encuentren en puertos de Francia o navegando por sus aguas.

—Disponiendo se acepte una estación radiotelegráfica, tipo naval, donada por la Compañía nacional de telegrafía sin hilos, con destino al «Carlos V».

La Liga Subalterna

Reconociendo los empleados subalternos del Estado la poca atención que prestan los Poderes públicos a sus diarias peticiones, ya sean éstas individuales, ya colectivas por centros o dependencias, han determinado constituirse en una Asociación general, a ver si por la razón del número consiguen hacerse oír.

Constituida legalmente la Liga Subalterna, faltábales discutir y aprobar el reglamento de régimen interior, lo que ha sido hecho en junta general celebrada el día 15. Por ella sabemos que la dirección, gobierno y administración de la misma está a cargo de varias Juntas autónomas, que, a poco que los asociados se estimulen, es seguro que obtendrán mejoras no soñadas por muchos.

La teoría del deber y derechos que informan sus estatutos son recíprocas del individuo a la Asociación y de ésta a aquél, y la acción social, individual y colectiva.

Se proponen los fundadores adquirir derechos negados a la clase por la depreciación de sus servicios para cumplir mejor sus deberes de hombres sociales, padres de familia y funcionarios, y dan principio por la formación de un capital social con que poder sostener un centro de instrucción y cultura para sí y sus hijos, y por el mutuo auxilio hallar un lenitivo en momentos de una mayor penuria por accidente o desgracia.

Como punto de general interés más inmediato y urgente, a la vez que factor importante de atracción y solidaridad, se ocupan

en primer término y utilizan toda su influencia en que el Gobierno, mediante ley, les reconozca los años de servicios para el haber pasivo, haga desaparecer los sueldos menores de 1.250 pesetas en poblaciones en que la vida es cara y los inferiores a 1.000 pesetas en todas las demás, así como que se lleve a cabo una reglamentación expresa y bien definida de servicios.

Pasan de cien mil los empleados para quienes la Liga Subalterna abre sus puertas, número no despreciable, que, al conseguir unirse, otra suerte correrían sus lamentaciones y solicitudes.

De esperar es que los interesados apliquen su sentido común al remedio de sus males y no hagan estéril la labor de los entusiastas compañeros iniciadores de la Asociación.

EL SUCESO DE GUADARRAMA

Careo entre Nieves y su criada

El Juzgado de Palacio, que entiende en la demanda de divorcio de los esposos Pedro Coll y Nieves Hermida, derivada del trágico suceso desarrollado el verano pasado en el vecino pueblo de Guadarrama, practicó ayer mañana una diligencia relacionada con dicho proceso y en la que tuvieron que intervenir la citada señora y la antigua criada, Raimunda Tomé, la jorobadita, que jugó papel importante en aquel entonces.

Se trata de un careo entre el ama y la doméstica, para aclarar lo dicho por ésta respecto a un aborto que sufrió la primera y que posteriormente ha sido confirmado por certificación del facultativo que asistió entonces a la enferma.

El careo entre ambas tuvo tonos de viva disputa, increpándose las comparecientes a grandes voces, y terminando la diligencia entre sollozos y lágrimas.

Doña Nieves Hermida, que está bastante más delgada y esbelta que el año anterior, cuando ocurrieron los acontecimientos de Guadarrama, vestía traje de luto y se mostraba profundamente contrariada por el resultado del careo.

La presencia de dicha señora en los pasillos del Juzgado no fué advertida más que por contados periodistas.

PERROS, GATOS Y PÁJAROS

Exposición internacional.

Ayer mañana ha inaugurado el alcalde la Exposición internacional de perros, gatos y pájaros, que, bajo el patronato de los ministerios de la Guerra, Instrucción Pública y Fomento, el Ayuntamiento y la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, ha organizado la Real Sociedad Colombófila de Madrid.

La Exposición actual es infinitamente mejor que la celebrada en el año anterior, tanto por la forma de instalarla cuanto por la calidad de los ejemplares presentados y de las clasificaciones hechas de las razas que se exhiben.

El buen resultado de este certamen se debe al presidente de la Sociedad Colombófila, don Javier de Beranger, y al director del certamen, D. Juan María de Conde, inteligente como pocos y director de todos los concursos que se han celebrado en Madrid desde 1890 hasta la fecha.

En la Exposición figuran unos doscientos cincuenta perros, quince o veinte gatos y cincuenta aves, aproximadamente.

En días sucesivos nos ocuparemos de este certamen, que, como decimos, es muy notable; pero, aunque a la ligera, señalaremos algunos ejemplares de los que más han llamado nuestra atención.

En el primer grupo, de guardería y defensa, hay ejemplares magníficos, descolando los mastines, de los que hay varios notabilísimos.

D. Gabriel Algara presenta un *bull-dog* francés hermoso, y D. Angel Algara, una perra mallorquina de excelente tipo.

El distinguido aficionado D. José Valero presenta una pareja de *bull-dogs* de lo más notable que hemos visto.

En el grupo segundo, de caza, la presentación de los *setters* (*gordon* y *laverack*) es sin duda de lo más completo en el grupo.

En *pointers*, vimos uno notabilísimo del señor conde de Encinas y algunos otros de don Alberto Algara.

En perdigueros de Burgos, son notables los del Sr. Azcarate, que además presenta algunos buenos ejemplares de *setters laverack*.

D. Eduardo Losada presenta una colección de *cocheros* de lo más lindo que puede imaginarse.

También es muy lindo *Zar*, magnífico *setters gordon*, que presenta D. Manuel Fernández.

El perro clásico español, el podenco, apenas está representado en este certamen, si bien hemos visto una perra hermosísima de D. Adelardo del Alamo y otra del Sr. Villaseca, también muy buena.

En el tercer grupo, de lujo, son dignos de mención los terranovos del Sr. Valero, un perro del Monte de San Bernardo del señor Longoria y el primer ejemplar de la raza *Berger de la brie*, presentado en concursos españoles por D. José de las Casas.

Los *lulus* o *pomeranias* del Sr. Valero, así como otros *chiguaguas*, *toy-terrier* y demás ejemplares diminutos, merecen ser citados.

Entre los gatos hay algunos muy lindos, sobre todo unos sianeses, lindísimos, y entre las aves, muchas dignas de mención; por hoy sólo citaremos un hermoso guacamayo del Sr. Mosquera.

De las aves y de los gatos nos ocuparemos en otra ocasión, sin perjuicio de detenernos más en las instalaciones de perros.

Por adelantado un aplauso a los organizadores.

Congreso Eucarístico Internacional

Como no podía menos de suceder, dado el gran número de peticiones que había acudido a la Junta directiva del Congreso en demanda de adherirse a esta importantísima reunión eucarística, se ha acordado por unanimidad ampliar el plazo de inscripción de congresistas. En su virtud, las personas que deseen pertenecer a él pueden dirigirse desde luego a las oficinas centrales, Mariana Pineda, 1 duplicado.

La Junta organizadora del Congreso espera fundadamente del católico pueblo de Madrid que durante los días del próximo Congreso Eucarístico, y muy especialmente el 29, en que se celebrará la solemne procesión del Santísimo, adornen e iluminen los balcones y ventanas de sus casas.

A más de dar con esto un testimonio de fe y amor a Jesús Sacramentado, obsequiará a los numerosos congresistas que han acudido a nuestra primera capital, mostrándoles que Madrid se viste de gala y afirmando con ello que no permanece indiferente ante una solemnidad tan grande y pone de su parte cuanto puede para hacer pública ostentación de su catolicismo.

A su vez, reitera nuevamente la súplica a cuantas señoras acudan a presenciar la procesión que vistan mantilla, como nota típica de un sincero españolismo y como una manifestación de exquisito gusto.

Viajero ilustre.

Ha llegado de la Argentina, con objeto de asistir a las sesiones del Congreso Eucarístico, el padre Viacara, que ostenta la representación del obispo de Tucumán.

Preparativos para la procesión.

Se activan los preparativos para la magna procesión del día 29. Como ya hemos anunciado, en la plaza de la Gibeles se dará la bendición en el Santísimo, y al efecto se instalará en dicho sitio un altar, que, según nuestras noticias, llamará la atención por su delicado arte y buen gusto. En su confección entrarán verdaderas preciosidades, entre las que descuellan un Cristo de Benvenuto Cellini, obra de rarísimo mérito, y tapices antiguos que constituyen una riqueza arqueológica.

Aún faltan algunos detalles que ultimar; y como la Comisión de ornato desea que el altar responda por su magnificencia a la augusta solemnidad que en la gran plaza habrá de verificarse, ruega a la nobleza de Madrid, a los centros de cultura artísticos, a las Cofradías y Hermandades y a todos aquellos amantes del arte y de la belleza que posean objetos valiosos, sean joyas, brocados, tapices, etc., a fin de que los presten para tan solemne acto, en la confianza de que la Comisión responderá en absoluto de los mismos, y agradecerá cual se merece ese rasgo que tan hermosamente pregona los sentimientos religiosos y artísticos de sus poseedores.

Los que deseen cooperar a una obra que ha de resultar en extremo artística y hermosa pueden enviar sus avisos a la calle de Mariana Pineda, 1 duplicado, al señor duque de Vistahermosa, presidente de la Comisión de ornato, o a las oficinas de la Sociedad de contraseguros La Ibérica, Carrera de San Jerónimo, 43, o a las del Radio, Infantas, 19 y 21, y oficinas petrolíferas del Pembabuco, calle del Marqués del Duero, 1; dándose estos sitios para mayor comodidad del público.

Deseosos varios periodistas católicos de facilitar en lo posible a los numerosos extranjeros que acudan a Madrid con objeto de asistir al Congreso Eucarístico, han organizado en las oficinas de Tajuña, en la calle de Alcalá junto al Crédit Lyonnais, un centro de excursiones, en el cual se darán toda clase de facilidades a los señores congresistas para efectuar viajes a los diversos puntos de interés cercanos a Madrid que deseen visitar. También tendrán a disposición de los señores congresistas automóviles para verificar estas excursiones, previo un número determinado de personas que gusten de realizar estas excursiones en automóvil.

También proyectan organizar una excursión a Zaragoza, donde se rezará una solemne Salve en la basílica, continuando el viaje a Montserrat, donde se dirá un solemne Rosario. Es de esperar que esta laudable iniciativa de esos cuantos periodistas católicos obtenga un éxito satisfactorio.

Donativos para el Congreso.

A las listas anteriores, hay que adicionar las siguientes: Señora condesa de Távira, 500 pesetas; señora duquesa de Castro Enriquez, 1.000, y señor conde de Casal, 250.

Para la procesión, el señor duque de Medinaceli ha ofrecido mandar una carroza y guardas de sus posesiones, y los señores condes de Casal, Finat, Muguero y marqués de Viana, los guardas jurados de las suyas.

Por cierto que, respecto a lo que a los guardas se refiere, debe advertirse que su asistencia será sin las armas que usan habitualmente.

Tal extremo es interesante hacerlo constar para evitar dudas, ya que ello, no ha de perjudicar al brillo de la procesión en modo alguno.

Representaciones extranjeras.

Unión de los Católicos Austríacos; residencia, Viena, 1, Backerstrasse, 8; Alciso Leder, cura párroco en Wekelsdorf, Bohemia; doctor Coslous Wadey, Monseñor Krahan; Valentin Zabret, cura párroco en St. Veit de Laibach; doctor Martin Mikulka, catequista en Dubeneb, Bohemia; Ana Laska de Dubeneb, Bohemia; Antón Las, cura párroco en Lonmitz, Bohemia; doctor Elemer Hursar, Budapest; Josefina Brugger, de Innsbruck; Herman Grieser, ídem; doctor Sr. Haas, concejal de Viena; doctor Guillermo Veli, Viena; padre Domingo Dietrich, canónigo doctoral; Fernando Giezer, cura párroco de Darubire, Voralberg; Princesa Valeria Win-

dischgratz (Viena); Princesa Alejandrina Windischgratz (Viena).

Congresista ilustre.

Ha llegado a Madrid, con objeto de asistir al Congreso Eucarístico, María Luisa Habich, presidenta de la Cruz Roja en Alemania.

Concurrencia extranjera.

Se tiene noticia de que se organiza en París un tren directo, que saldrá de dicho punto el día 22 del corriente, con numerosos viajeros, para regresar el 4 de julio, después de visitar las poblaciones del tránsito, deteniéndose en Burgos, Escorial y algún otro punto y visitando los santuarios de Loyola y de Montserrat. El Comité nacional de peregrinaciones dice en su circular que el Congreso de Madrid igualará en esplendor al celebrado en Montreal.

La juventud católica de Picardía organiza otra peregrinación, que saldrá el 20 de París, para visitar pueblos y santuarios notables y asistir al Congreso, deteniéndose varios días en esta corte.

Decididamente Madrid va a ser por algunos días una ciudad cosmopolita, donde se oirán todas las lenguas conocidas.

La Junta organizadora participa a los congresistas que pueden pasarse por las oficinas, calle de Mariana Pineda, 1 duplicado, desde el 19, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde, para recoger las guías del Congreso, previa la presentación de la tarjeta de congresistas.

Recepción del eminentísimo cardenal legado.

La Junta organizadora del XXII Congreso Eucarístico Internacional, en la imposibilidad de hacer invitaciones personales para la anticipada solemne recepción del eminentísimo señor cardenal legado, ruega a todas las Corporaciones y particulares que pertenezcan a los grupos que pueden y suelen asistir a tales recepciones, y que más abajo se especifican, que consideren como oficial este aviso, publicado en la Prensa y en las iglesias de esta capital.

Las condiciones particulares de nuestra santa iglesia catedral no permiten la asistencia de las Corporaciones en pleno; por lo cual, la Junta organizadora encarece a todas las entidades que manden solamente una Comisión, en la forma y a las iglesias que a continuación se expresan:

Los señores capitulares y beneficiados llevarán traje coral; el clero secular, muceta, sobrepelliz o roquete; el clero regular, sus hábitos propios; sobrepelliz o roquete. Todos los señores eclesiásticos se reunirán a las tres y media de la tarde en los locales siguientes:

Clero catedral extranjero.—Sacristía de la santa iglesia catedral (Colegiata, núm. 15).

Clero catedral hispanoamericano.—Sala capitular de la santa iglesia catedral (calle de la Colegiata, núm. 15).

Clero parroquial de la diócesis de Madrid.—En la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo (calle de la Colegiata, núm. 17).

Clero de Madrid y de España.—Iglesia de San Pedro, filial de la parroquia del Buen Consejo.

Clero regular de España.—Iglesia pontificia (calle de San Justo, núm. 2).

A las cuatro saldrán todos juntos de la santa iglesia catedral.

Casa Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5.

Nueva colección de blusas y kimonos gran novedad.

Sección económica, precios excepcionales. Gran surtido en faldas para campo y playa. Trajes, capas y capuchones baño.

Entierro de la señora Gamazo

Ayer mañana, a las diez, han sido trasladados a la Sacramental de San Isidro los restos mortales de la que fué en vida doña Eustaquia Gamazo y Calvo, viuda de Sanz.

Minutos antes de la hora señalada se habían congregado en la calle de Arlabán, frente a la casa donde vivió la virtuosa dama, numerosas personalidades del partido conservador y muchos amigos particulares de las familias de Maura y de Gamazo.

Presidieron el duelo el ilustre jefe del partido conservador, D. Antonio Maura; el hermano de la finada, Sr. Gamazo; otras personas de la familia y el capellán de la casa.

Asistió el clero de la parroquia correspondiente, con cruz alzada.

En el cortejo, que marchó a pie hasta la plaza del Angel, figuraban los exministros del partido, muchos diputados y senadores, representantes de la Juventud conservadora, periodistas, banqueros, etc., cuya lista de nombres ocuparía gran espacio.

A las once y media recibió cristiana sepultura el cadáver de la señora Gamazo en el panteón de la familia Maura, verdadera obra de arte, que llamó la atención de cuantos no la conocían, pues se reduce a una cruz de proporciones colosales, sin adornos ni relieves, y cuyos brazos, hechos de un solo bloque, prestan sombra a la sencilla tumba.

Descanse en paz la finada, y reciban nuevamente la expresión de nuestro pesar sus parientes, en especial D. Antonio y D. Gabriel Maura y D. Trifino y D. Honorio Gamazo.

Publicaciones de actualidad

Zúñiga. Viajes morrocotudos. Cuatro jornadas a 2 pesetas. Quinta edición.

Acaba de publicarse «Luchas secretas» (el libro de la Eucaristía), por Sebastián María de Luque, antepólogo del Excmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo. Elegante impreso. Hermosas ilustraciones; 3,50 pesetas en librerías. Pedidos: Cuesta de Santo Domingo, 4, primero.

LOS TEATROS

ESTRENOS

UN BENEFICIO Y DOS ESTRENOS

Apolo.—El programa del beneficio del popular director de la compañía de Apolo anunciaba ayer dos estrenos.

El Sr. Moncayo recordó, con muy plausible acierto, que dos autores jóvenes, sevillanos con mucha sal de la tierra, andaban un tanto olvidados, a pesar de que una de sus anteriores producciones se renueva frecuentemente en los carteles de provincias.

Por si en ello hubiere descuido o preterición, nos complace mucho más el acierto del Sr. Moncayo, ya que las dos obras estrenadas anoche vienen a corroborar que los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández son de la buena cepa y saben observar con gracia la realidad.

Tentaruja y Compañía se titula un entremés, original del Sr. Muñoz Seca, con música del maestro Ortells. Dentro de las proporciones del entremés no cabe cumplir con más felicidad el propósito de hacer reír.

Tentaruja y Compañía es una razón social para explotar un taller de fotografía con dos objetivos: el de la cámara fotográfica y el de aprovecharse de la vanidad de la hermosa que llega al taller para colocarla ante el aparato en la posición más adecuada para realizar su hermosura. Tentaruja, que es el socio capitalista, es el encargado de colocar los originales ante la cámara fotográfica en la necesaria posición.

Este modo singular de ver el negocio fotográfico por parte de Tentaruja, da lugar a una serie de escenas y de situaciones cómicas que mantienen la hilaridad del público. La obra obtuvo un éxito franco, contribuyendo a ello, con tres bonitos números musicales, el maestro Ortells.

En la sección doble, con un lleno rebosante, se estrenó el sainete lírico, de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Calleja, titulado *Por peteneras*.

En pocos días hemos presenciado algo así como un resurgimiento del género modelo, que se alza entre el melodrama injertado en crímenes y chorreando sangre en la escena y la zarzuela tipo de los Sres. Vila y Muriel. Claro que, entre estas dos decadencias del Arte o perversiones del gusto, cuantos esfuerzos realicen los autores, representan una tendencia pura y generosa, que no nos cansaremos de aplaudir. *Por peteneras* es un sainete con un asunto muy delgado y frívolo; pero los autores salvan la inconsistencia con el dibujo de los tipos, los detalles de sátira burlesca que ponen en boca de los personajes y la hiperbole andaluza, que siempre halla punto adecuado donde posar la gracia y el disloque de la exageración.

El maestro Calleja ha escrito una partitura adecuada, que ayuda musicalmente al dibujo de los tipos del sainete, y como el protagonista es un sevillano que ha subido a la Giralda con una guitarra, para concluir que Sevilla es la cuna de la música, de la alegría y del amor, la parte musical del sainete respeta escrupulosamente esa exaltación del entusiasmo andaluz.

Al final del sainete se alzó varias veces el telón, y los Sres. Muñoz Seca, Pérez Fernández y Calleja fueron saludados por los aplausos de la concurrencia.

En la interpretación de la primera obra sobresalieron el Sr. Moncayo, la Sra. Lahera, las Sras. Dominguez y Perales, y los señores Carrión y Povedano.

En el sainete estuvo también muy gracioso, en la interpretación del protagonista, el señor Moncayo, y le secundaron con acierto la señorita Palou, la Sra. Vidal y los Sres. Videgain, Manzano, Povedano y Moliner.

En las demás obras que figuraban en el cartel obtuvieron muchos aplausos el primer actor cómico y director de la compañía del teatro de Apolo.

J. DEL C.

GACETILLAS

Príncipe Alfonso.—Siguen en éxito creciente y contándose por llenos las representaciones del extraordinario y aplaudido cuadro gitano *Mirando a la Alhambra*, en el que toman parte las más célebres artistas del género español: Amalia Molina, la Argentina, hermanas Borrull, Carlota Paisano y Adela Cubas.

Lo más distinguido de nuestra sociedad favorece el espectáculo, llenando la elegante sala y haciendo repetir entre clamorosos aplausos todos los números de este cuadro castizo y genuinamente andaluz, limpio y alegre.

A petición de las familias, *Mirando a la Alhambra* se representará todas las tardes a las siete y media, con lo cual el Príncipe Alfonso será a esta hora el sitio de reunión de las señoras y del público que no puede concurrir al teatro a las once y cuarto de la noche.

JINETE HERIDO

UN TENIENTE ARROJADO DEL CABALLO

En la calle de Alcalá sufrió un percance desgraciado, yendo montado en su caballo, el teniente de Artillería D. Eduardo Orduña.

Arrojado al suelo, con bastante violencia, por el bruto, que se encabritó y salió dando brincos, fué recogido por los transeúntes herido y sin conocimiento.

Asistido y curado provisionalmente en los alrededores del lugar de la ocurrencia, donde se congregó considerable número de curiosos, el herido fué trasladado con las precauciones oportunas a su domicilio, situado en la calle de Serrano.

Tenía diversas lesiones en la cabeza y una intensa conmoción cerebral, que acentuaba la gravedad de su estado.

El Juzgado de guardia intervino en el suceso.

Ministerio de Cultura

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

MIÉRCOLES 21.

Se abre la sesión a las tres y media, presidiendo el Sr. Montero Ríos. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Guerra y Marina. Escasa concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. LABRA, haciéndose eco de lo manifestado por algunos periódicos acerca de malos tratos dados en la Cárcel Modelo a algunos individuos que sufren prisión preventiva, pregunta si son exactas tales informaciones, y pide una relación de dichos individuos y del tiempo que les falta para cumplir dicha condena.

Pide también se rebaje el arancel para evitar el contrabando del tabaco.

El Sr. CANALEJAS le contesta que no tiene otros informes acerca de lo manifestado por el Sr. Labra que lo publicado por la Prensa, y que se informará oficialmente.

En cuanto al arancel, el Gobierno estudia el asunto.

ORDEN DEL DIA

Se pone a debate el dictamen acerca del proyecto de Administración y contabilidad de la Hacienda pública.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA: Tratándose de un proyecto tan complejo, que puede decirse que es tan importante esta ley como la Constitución del Estado, pueden comprender los señores senadores que la discusión de este proyecto nos llevaría bastantes sesiones.

Pero como el tiempo apremia, yo me limito a decir que si se estima este proyecto como necesidad de gobierno, yo no haré la menor oposición al mismo.

El ministro de HACIENDA agradece tales manifestaciones, y expone la necesidad que tiene el Gobierno de que se apruebe este proyecto para la buena marcha de la Administración pública.

Añade que se darán todas las garantías en beneficio de los intereses del Estado.

Hace algunas observaciones el Sr. SANCHEZ DE TOCA, contestándole el ministro de HACIENDA.

El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO opina que este proyecto podía perfeccionarse con la presentación de enmiendas. Si dada la urgencia del caso éstas no se presentan, nosotros no oponemos ninguna dificultad para que el proyecto pase con la prontitud que desea el Gobierno.

Agradece estas palabras el ministro de HACIENDA, y se aprueba el dictamen.

Se pone a discusión el dictamen acerca del proyecto sobre aplicación de un remanente de crédito del ministerio de Fomento, y concediendo al mismo un suplemento de crédito de 3.500.000 pesetas para las obras del ferrocarril de Betanzos al Ferrol.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA dice que este ferrocarril, cuya construcción lleva una triste peregrinación de cuarenta años, es un triste ejemplo del sistema de administración aplicado a esta clase de obras.

Lo ocurrido aquí es lo mismo que ocurrirá con los ferrocarriles transpirenaicos. Estamos obligados por un pacto internacional a terminar esas líneas para 1914, y para esa fecha, de seguir así, no adelantaremos un solo paso, pues lo principal de esas líneas está en los túneles, y en algunas ni siquiera se ha empezado su apertura.

De estos ferrocarriles el que más conozco es el de Ripoll a Puigcerdá, cuyo plan se hizo sobre el mapa, y no sobre el terreno, y cuyas obras se encuentran en un estado lamentabilísimo.

Las trabas en el ministerio, por el expediente, son muchas, con lo que se trata, sin duda, de convertir la construcción de los transpirenaicos en obra por Administración, con lo cual ocurriría lo que en el ferrocarril de Betanzos al Ferrol, que se han invertido cuarenta años para construir 43 kilómetros.

El Sr. CANALEJAS: Ciertamente que ha habido anomalía en la construcción del ferrocarril del Ferrol a Betanzos, debido principalmente a ciertos vicios de la Administración; pero hay que declarar que en muchas ocasiones no se procede de otra suerte porque se necesita valor, y muy grande, en los ministros para someterse a ciertas campañas de insidias, encaminadas, si se prescinde de las Juntas administrativas, a hacer ver que el Gobierno tiene empeño en tratar directamente con las Compañías.

Declara que no es partidario de las obras por Administración; tanto es así que en la conferencia que esta mañana tuvo con los representantes de la provincia de Lérida sobre el Noguera-Pallaresa convinieron aplazar este asunto para octubre, en que se presentará un proyecto encaminado a realizar en gran escala las obras del mismo.

Rectifica el Sr. SANCHEZ DE TOCA.

El Sr. MALUQUER DE TIRRELL agradece al Sr. Canalejas las manifestaciones hechas respecto del Noguera-Pallaresa.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA hace notar respecto de este ferrocarril que entraña tal riesgo y ventura su construcción, que sería difícil llevar ésta a cabo, como no fuera por Administración.

Interviene el marqués de IBARRA.

Es aprobado el dictamen.

Se aprueban sin debate:

El dictamen de concesión de créditos extraordinarios a los presupuestos vigentes de la Presidencia, Estado y Gobernación, y aprobando el de 500.000 a este último departamento, y el de 500.000 pesetas a este último departamento, concedido por decreto de 9 de septiembre último.

Otro concediendo un suplemento de crédito de 100.000 pesetas al presupuesto de Estado, y un crédito extraordinario de 250.000 pesetas

a un capítulo adicional del ministerio de Gracia y Justicia.

Otro concediendo un suplemento de crédito de 54.360 pesetas 36 céntimos al presupuesto de Hacienda para renovación de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100.

Se vota definitivamente el proyecto de ley reformando el artículo 168 del Código de Comercio.

Se acuerda la urgencia del proyecto de Contabilidad de la Hacienda pública y se vota definitivamente.

Pasa el Senado a reunirse en sesión secreta para la aprobación de los dictámenes de la Comisión de Gobierno interior, referentes a cuentas de gastos del mes de mayo último y marquesina cerrada para ingreso de carruajes.

Reanudada la pública, se da cuenta del despacho ordinario y del orden del día para hoy, y se levanta la sesión a las seis menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

MIÉRCOLES 21.

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte. Preside el conde de Romanones. Los escaños y tribunas están desanimados.

Se aprueba el acta.

El Sr. BARRAL denuncia que en Valencia hay individuos que se permiten acotar terrenos del dominio público, para después convertirse en propietarios.

El Sr. SOLDEVILLA dirige al ministro de Fomento los ruegos siguientes:

Que se construya el ferrocarril secundario de Lalín a Lugo, que unido con el de Lalín-Pantevedra, formen el central.

Que se traslade la Jefatura de las minas a Lugo.

Que se complete la plantilla de ingenieros y ayudantes de Obras públicas, pues de cuatro sólo está el jefe, por lo cual se devuelven las cantidades destinadas a estación y reparación.

Que el Estado se encargue de la carretera que circunda la población, para realizar la obra de ensanche de la misma y que una todas las del Estado.

Y que se obligue a la Compañía del Ferrocarril del Norte a realizar en la estación las obras de ensanche y mejoras que son tan necesarias, pues esta estación, por sus rendimientos, debe considerarse como de segunda clase.

Solicita del ministro de Hacienda que se libren las cantidades necesarias para la reconstrucción del edificio de la Delegación de Hacienda, que comenzó hace tres años, cuya obra está actualmente parada, obstruyendo la calle más principal de Lugo y desmoronándose lo que está ya construido.

Solicita del ministro de Instrucción pública que se construya el Instituto, pues está instalado hoy en parte del edificio de la Diputación; que se declare oficial la Escuela de Artes y Oficios, de fundación particular, y que se cree la Escuela Normal de Maestros.

Nada digo—añade—al ministro de la Guerra, sólo haré constar que se sacaron fuerzas de aquella guarnición y no se las ha sustituido con otras.

Recuerda al ministro de la Gobernación la necesidad de la reconstrucción del edificio para Gobierno civil de Lugo y el envío de una sección del Cuerpo de Seguridad y otra de la Guardia Civil de a caballo.

La Mesa promete ponerlo en conocimiento de los ministros de Hacienda, de Fomento y de Instrucción pública.

Los Sres. GULLON, CABALLE, ALBORNOZ y MON Y LANDA formulan ruegos que no dejan oír las mil y una conversaciones que sostienen los señores diputados.

El Sr. LA CIERVA expone a la consideración del ministro de la Gobernación y de la Cámara un hecho digno del mayor encomio.

Durante su reciente viaje a Asturias ha tenido ocasión de presenciar el hecho a que se ha referido, en el pueblo de Grado. Un niño tuvo la desgracia de sufrir graves quemaduras, que ponían en peligro su vida, y como el médico indicara que para curarle necesitaba un trozo de piel humana, todos los vecinos se prestaron voluntariamente a ofrecer su piel para curar al desgraciado niño.

Pide al ministro que busque, dentro de la ley, el medio de premiar de algún modo este hecho, que produce verdadera admiración, haciéndolo desde luego público.

El ministro de la GOBERNACION contesta con frases elocuentes, elogiando como se debe un hecho tan meritorio, y ofrece preocuparse de la recompensa.

El Sr. IGLESIAS (D. E.) se ocupa del futuro Congreso Eucarístico, y con este motivo habla de si el Gobierno piensa autorizar ciertas manifestaciones en la vía pública.

Alude a los católicos que se proponen recorrer las calles de Madrid gritando ¡Viva el Papa rey!

Pide que se cachee a los católicos. (Risas.) El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: El Gobierno no tolerará gritos ilegales a los congresistas ni a los no congresistas.

Estima que todo eso de que el grito mencionado por el Sr. Iglesias puede perjudicar a nuestras relaciones con Italia es una anti-gualla.

El Sr. LERROUX: Será ó no será una anti-gualla; pero ya que los Tribunales han castigado a muchos ciudadanos por gritar ¡viva la República!, pregunto a S. S. si el grito de ¡viva el Papa Rey! es legal ó ilegal.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA entiende que no puede declarar si es legal ó ilegal ese grito, precisamente porque eso compete a los Tribunales de justicia.

El Sr. ROMEO justifica su intervención en el debate.

Todos los días estamos oyendo a los republicanos palabras y conceptos que se contradicen con la idea de libertad.

Pone en parangón lo que ahora piden para

los que conspiran contra el Gobierno de Portugal con cuanto pedían cuando, a raíz de la semana sangrienta, miles de españoles se veían obligados a permanecer en el Mediodía de Francia.

Cuando se descubrió por entonces un aliado de armas, sólo se les ocurrió decir que había sido una maniobra de la Policía.

Todo esto es una falta de lógica, y significa un concepto equivocado de la libertad.

Yo, que soy más liberal que vosotros... (dirigiéndose a los republicanos.) (Estos comienzan a protestar.)

Yo, que soy más liberal que vosotros, no puedo comprender lo que hace días ocurrió aquí, en esta casa, con motivo de cierta información.

Porque un tradicionalista gritó: ¡Viva el Papa Rey! se armó un escándalo fenomenal, y muchos de los que se llaman liberales y republicanos la emprendieron a palos. (Grandes protestas de los republicanos. Los conservadores contestan a las voces de los republicanos. El Sr. Soriano chillaba, preguntando: Pero ¿dónde ha ocurrido eso? ¿Cuándo ha ocurrido eso?)

El Sr. ROMEO: Ya se lo diré a S. S.

Proclamáis a todas horas la libertad de pensamiento, y no la practicáis.

Yo creo que la libertad debe ser para todos, y por eso encuentro muy mal lo ocurrido aquí, en el Congreso, con motivo de la información de la ley de Asociaciones.

Aquel tradicionalista gritó ¡Viva el Papa Rey! con el mismo derecho que los republicanos gritan ¡Viva la República!

Yo no sé lo que ocurrirá con motivo del Congreso Eucarístico; no sé si gritarán ó no ¡viva el Papa Rey!, como asegura el señor Iglesias; pero yo aseguro que en Italia no es delito el grito de ¡viva el Papa Rey! Y si no es delito en Italia, menos lo será en España.

A este efecto cita la ley de garantías y varias sentencias de aquellos Tribunales de Justicia.

Según la ley de garantías, el Papa tiene honores de Rey, y por esa razón no es sedicioso el grito de ¡viva el Papa Rey!; pero sí lo es el de ¡viva el Papa Rey de Italia!

Pero de todas las maneras, aunque ese grito de ¡viva el Papa Rey! fuera sedicioso, no sois vosotros los republicanos los llamados a pedir que se castigue, porque, dados vuestros ideales, jamás debéis ser incitadores para que se castiguen los delitos políticos.

El Sr. SORIANO comienza sus chirrigotas de siempre, que causan risas en la Cámara.

Pasa a tratar el fondo del asunto; pero ha llegado tarde, y no está bien enterado.

Pregunta al ministro de Gracia y Justicia si es lícito ó no el grito de ¡viva el Papa Rey!

Termina manifestando que si los católicos provocan a los republicanos, éstos contestarán; que el grito de ¡viva el Papa Rey! se contestará con el de ¡viva la República!, y a las armas con las armas. (Grandes risas.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA entiende que por el honor de España desea el Gobierno que la prudencia impere y se imponga a todos.

El Gobierno no tendrá más remedio que mantener el orden público, y por lo mismo no tolerará las provocaciones de los unos ni de los otros, teniendo que atenerse cada uno a las consecuencias.

Lo mejor será que todos sean prudentes y cada uno consulte con su conciencia, teniendo presente que el Gobierno lo es de toda la Nación y que es un deber suyo indeclinable velar para que el acto del Congreso Eucarístico Internacional se celebre con el esplendor y la magnificencia que se ha celebrado en otras Naciones.

El Sr. SORIANO insiste en que el ministro de Gracia y Justicia no ha declarado si el grito es legal ó ilegal.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA no puede prejuzgar la cuestión precisamente porque corresponde a los Tribunales la declaración de legalidad ó ilegalidad.

El Sr. SORIANO: Hay periodistas presos por gritar ¡Viva la República!, y si el Gobierno no defiende los derechos de todos, no veremos precisados a defendernos nosotros mismos, tomándonos la justicia por nuestra mano. (Risas.)

El Sr. AZCARATE opina que el grito de ¡viva el Papa Rey! es más peligroso que inocente.

Igualmente no considera punibles los gritos de ¡Viva D. Jaime! ó ¡Viva la República!, cuando son expresión de una idea ó un deseo, y no aliento a una rebelión. Yo creo que este siglo no se llamará del aeroplano, sino de la tolerancia.

Los neos no podrán ser tolerantes, porque no es ese su principio; pero nosotros tenemos que serlo.

Entiende que el catolicismo de España forma un partido político, cosa que no sucede en otros países; por eso tienen la tolerancia de cultos. Cree que debe atenderse con cuidado lo que pase en ese Congreso, y por eso recomienda a sus amigos paciencia; después adoptaremos las resoluciones que estimemos necesarias; pero en interés nuestro está que nacionales y extranjeros vean el espíritu que nos inspira. (Muy bien.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el Gobierno amparará el derecho de todos, y en cuanto a la licitud de los gritos, se muestra conforme con la teoría expuesta por el Sr. Azcarate.

El Sr. QUEJANA se ocupa nuevamente del planteamiento de la ley de supresión de los Consumos y de la unificación de las tarifas de los tranvías.

El Sr. BARRIOVERO dirige un ruego al Gobierno, que no se oye por el ruido que hay en la Cámara.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA toma nota preferente del ruego del Sr. Barriovero.

El Sr. LAVINA se ocupa de las cuentas de los festejos del centenario de las Cortes de Cádiz, para evitar sospechas, dudas y recelos.

Pide que se remitan las cuentas de aquél al Tribunal de Cuentas.

El Sr. ROMEO justifica su intervención en el debate.

El Sr. LAVINA pide también al Gobierno

que todo crédito extraordinario venga acompañado del expediente justificativo de los gastos.

El Sr. BURELL hace constar que la remisión de esas cuentas del centenario a la Cámara fueron de un modo irregular, pues esos documentos no deben venir nunca a la Cámara.

Yo remití esas cuentas apremiando al comisario regio para que el Sr. Llorens se responsabilizara que no había responsabilidad moral ni material para nadie.

Las últimas 24.000 pesetas que autorice, fueron el día anterior de abandonar el ministerio y a petición de la Junta central, que la componen personas respetabilísimas.

Para terminar de una vez con esas cuentas ruega al Presidente de la Cámara no las envíe al Tribunal de Cuentas mientras la Cámara no declare haberlas ya examinado.

Considera absurdo que se haga responsable a un ministro de fondos que no administra, por lo cual, y recordando una entrevista que tuvo con el Sr. Canalejas, dice que, a su juicio, el nuevo crédito que se concede debe ser a título de subvención.

Un secretario pregunta si la Cámara acuerda que las cuentas del centenario de Cádiz pasen al Tribunal de Cuentas del Reino.

Así se acuerda.

El Sr. GULLON pide recursos para los pueblos de Santa Coloma y Rabanal del Camino, castigados por las tormentas.

ORDEN DEL DIA

Banco Nacional Agrario.

El Sr. ARIJO formula varias observaciones al dictamen.

El Sr. ZULUETA, de la Comisión, contesta explicando ampliamente el objeto del Banco Agrario y cómo ha de llenar sus fines.

También enumera las garantías que presentará y los beneficios que ha de reportar a nuestra agricultura.

Después de demostrar un absoluto y perfecto conocimiento del asunto y de analizar el proyecto hasta en sus menores detalles, termina doliéndose de que la mayor parte de los hombres públicos de España dediquen en sus discursos muy bellas frases en pro de la agricultura nacional, y cuando, como ahora, se presenta un proyecto práctico en favor de la agricultura y de los agricultores, con el fin de desarrollar la producción, dan lugar a que se suspendan las sesiones de Cortes sin que se apruebe.

Conventrá que el país sepa cómo se gasta el tiempo inútilmente en nuestro Parlamento, y con qué indiferencia se toma lo que al país interesa.

Se suspende esta discusión y comienza la del dictamen acerca del proyecto de ley estableciendo reglas para las excavaciones artísticas y científicas y la conservación de las ruinas y antigüedades.

Los Sres. GARRIGA y marqués de LEMA formulan observaciones, que tienden a perfeccionar el proyecto como lo reconocen los señores BULLON y ministro de INSTRUCCION PUBLICA al contestarles brevemente.

Se pregunta a la Cámara si acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas, y los conservadores piden votación nominal.

Los republicanos abandonan los escaños.

Se acuerda la prórroga por 65 votos contra 23.

Después de rectificar brevemente el ministro de INSTRUCCION PUBLICA y largamente el marqués de LEMA, se suspende la discusión.

Créditos para obras hidráulicas.

El Sr. ANDRADE apoya un voto particular al dictamen.

Asegura que la minoría conservadora no puede oponerse a la construcción de obras hidráulicas, porque estima que esa construcción beneficia grandemente los intereses materiales del país, y todo lo que a ese fin tienda lo considera un excelente pensamiento del Gobierno. Pero... pero los pensamientos excelentes del Gobierno no deben realizarse ilegalmente.

Recuerda lo ocurrido al discutir el presupuesto de Fomento, y habla y habla, repitiendo hasta la saciedad cuanto han dicho todos los individuos de la misma minoría al discutir los créditos para caminos vecinales.

Termina afirmando que para los Gobiernos por encima de todos los intereses está el supremo de cumplir la ley.

El Presidente del CONSEJO no quiere recoger los elogios del dictamen hechos por el Sr. Andrade.

A veces los hombres tienen que acudir a ciertos recursos de astucia dialéctica.

Porque es preciso examinar detenidamente lo ocurrido con este dictamen.

Relata cuanto ha sucedido desde que se presentó.

Después hace presente que cuando se le ocurrió la fórmula de los cinco millones y medio, para evitar las resistencias de la minoría conservadora, consultó con personalidades importantes de esa minoría, cuyos nombres no tendrá inconveniente en dar, si fuere necesario, porque está autorizado para ello. Aquellas personalidades encontraron perfectamente legal lo que yo proponía.

Después de justificar repetidamente que el trámite del Consejo de Estado no puede pesar más que la autoridad de las Cortes, declara que el Gobierno está resuelto a que las obras hidráulicas se realicen.

Expone la dilación que originaría el acudir al Consejo de Estado y no comprende los escrúpulos de parte de la minoría conservadora en esta ocasión.

El Sr. ANDRADE rectifica y hace repetidas protestas de que no se propone obstruir ni hacer guerra al proyecto.

La misión de las minorías es fiscalizar y discutir, sin que esa discusión, aunque sea detenida, pueda ser calificada de obstrucción. No es sino el ejercicio del derecho y el cumplimiento del deber.

Hace presente que quien puede dar instrucciones a la minoría conservadora respecto a este proyecto, no las ha dado.

Habla de que los Gobiernos pueden, en efecto, realizar actos de Gobierno y luego pedir un «bill» de indemnidad; pero no es lógico

co hacer eso, cuando las Cortes se hallan abiertas.

El presidente del CONSEJO: Hablaba de proveer a esas necesidades representadas por las obras hidráulicas que están en marcha, en vista de que me negáis los recursos con fútiles pretextos.

Porque os oponéis a la concesión de los cinco y medio millones porque falta el trámite del Consejo de Estado y aquí dejo a la consideración del país vuestra conducta, porque ha habido casos, como el monumento de Vitoria, debidos a la iniciativa parlamentaria, en que habéis hallado legal la preterición del Consejo de Estado. Y es que las Cortes tienen plena soberanía para hacer lo que el Gobierno les propone.

¿Por qué os oponéis ahora? Porque este asunto de las obras hidráulicas puede ocasionar complejidades de Gobierno, porque queréis buscarme dificultades políticas con el ministro de Fomento.

Rectifican nuevamente los Sres. ANDRADE y presidente del CONSEJO insistiendo en sus afirmaciones.

El Sr. CIERVA interviene para alusiones porque estima que esas complejidades de Gobierno de que hablaba el señor presidente del Consejo representan una alusión para él, ya que habló en la sesión anterior acerca del asunto.

Pone de relieve la conducta de la minoría conservadora en sus relaciones con el Gobierno manifestando que han pasado leyes y más leyes, y hasta los mismos presupuestos del Estado, sin ser discutidos apenas por la minoría.

Esa ha sido nuestra conducta, que no expongo para compararla con la vuestra, singularmente con la de S. S. (refiriéndose al señor Canalejas.) Algún día se discutirá todo y quizás pesen a S. S. sus arrogancias de hoy.

El presidente del CONSEJO: No me asusto. El Sr. CIERVA: No lo digo para asustar a S. S.

Pero tengo que oponer conducta a conducta. ¿Cuándo hemos puesto dificultades a su señoría?

Recuerda que apenas discutieron los proyectos de caminos vecinales, obras hidráulicas, puertos, etc. ¿Presentamos resistencias entonces?

El ministro de FOMENTO: En aquellos, no.

El Sr. CIERVA recuerda la discusión del proyecto de obras hidráulicas para deducir que no se hablaba allí de los créditos, pues si hubieran sabido que con aquella ley quedaban ligados a ésta, no habrían discutido tan poco.

Me presentaba S. S. como enemigo del ministro de Fomento; pero ni en eso es original S. S., porque lo ha copiado de la Prensa.

Declara que él tiene pasiones, pero no chicas, sino grandes.

Demuestra que no le han puesto dificultades al Sr. Canalejas para gobernar y por eso está mal acostumbrado, pues al menor obstáculo usa un lenguaje agresivo é injurioso para el partido conservador.

Rechaza la especie de que esta oposición al proyecto signifique una maniobra política, y declara que, sin obstruir, hará uso de su derecho.

El Presidente del CONSEJO: La persecución del Gobierno para con la minoría conservadora queda demostrada con el número de diputados que tiene esa minoría. (Risas.)

Asegura que cuando habla procura no ofender a nadie, mucho menos injuriar. Y no cojeje mis arrogancias con las de nadie, porque yo no las tengo.

Vuelve a tratar de la parte técnica del dictamen y de su tramitación legal.

Ni busca ni teme la discusión política de que hablaba el Sr. Cierva.

No me propongo saltar por encima de la ley, pero sí digo que este proyecto me es necesario para gobernar.

Vuelve a explicar lo que es y significa el trámite del Consejo de Estado y la necesidad que tendrá de proveer a los gastos de las obras comprometidas y comenzadas. Me negáis los medios de gobierno, y yo tengo que proceder en consecuencia, afrontando la responsabilidad.

El Sr. GASSET recoge lo dicho por el señor Cierva al recordar la discusión del proyecto de Obras hidráulicas. Entonces accedí a que se segregara la relación de obras, que venía incompleta, para que, una vez completada, pasara al ministerio de Hacienda para redactar el oportuno proyecto de ley.

Recuerda la publicidad dada a este asunto, que se citó la cifra al discutirse los proyectos.

Termina mostrando su extrañeza por la oposición presente a un crédito de cinco y medio millones, cuando tantas veces se ha hablado de 110 millones.

Vuelve a rectificar el Sr. CIERVA, y reitera que quedó a salvo lo de los recursos.

Recaba la libertad de acción de la minoría, y termina declarando que representa a toda la minoría conservadora, porque ha recibido instrucciones de quien únicamente puede darlas.

El Sr. PEDREGAL pronuncia pocas, pero contundentes palabras.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas estuvo ayer por la mañana en el ministerio de Fomento, en donde el señor Gasset tenía citados a los representantes en Cortes de Lérida para tratar del ferrocarril Noguera Pallaresa.

Claro está que, una vez terminada la entrevista con los representantes de Lérida, los Sres. Canalejas y Gasset cambiaron con toda amplitud impresiones respecto de lo ocurrido anteayer tarde a última hora en la sesión del Congreso y de la actitud de los conservadores.

Tenía ya por la mañana el Gobierno antecedentes bastantes para conocer de una manera concreta la actitud del Sr. Maura. Le consta al Sr. Canalejas de un modo que pudiéramos decir autorizado, que en la cuestión del crédito de Fomento hay dos criterios conocidos en el partido conservador: uno, el que expusieron al Sr. Canalejas personalidades como los Sres. Dato y Besada en las conferencias que con éstos tuvo, y que facilitaba las aspiraciones del Gobierno, y el otro, el que el señor Cierva sustentó anteayer.

Este último es el que ha prevalecido, desde el momento en que ha sido el que ha aprobado el Sr. Maura.

Como consecuencia de esto, puede considerarse como cosa descontada que no salga ahora el crédito de cinco millones de pesetas pedido por el Sr. Gasset para continuar las obras hidráulicas en ejecución.

Aunque la discusión del dictamen relativo a dicho crédito quedó pendiente para reanudarla ayer, tendrá que interrumpirse, no aprobándose en esta etapa el crédito, porque nadie cree, y menos el Gobierno, que los conservadores han de prestarse a aceptar una discusión breve.

Ya el Sr. Canalejas decía ayer mañana a los periodistas que a primera hora iría el debate sobre el proyecto de Canarias, hablando el Sr. Morote, que sostendría criterio completamente opuesto al del Sr. Domínguez Alfonso, y también tiene pedido intervenir el Sr. Poggio.

En el Senado parece que se han presentado dificultades para la aprobación del proyecto referente al impuesto de tonelaje.

El Gobierno ha demostrado gran interés en sacar adelante esa cuestión ahora.

De Barcelona ha recibido el Gobierno telegramas, interesándole la inmediata aprobación del proyecto sobre admisiones temporales.

Telegramas oficiales de ayer tarde, recibidos de Larache, confirman que ha terminado felizmente el desembarco de personas y efectos enviados por España.

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ferrocarril de Cuenca a Guadalajara se ha reunido y dado dictamen de conformidad con el proyecto.

El Sr. Sol y Ortega ha conferenciado con el conde de Romanones para pedirle que no se pusiera término ayer a la discusión del voto particular del Sr. Domínguez Alfonso al proyecto de Canarias.

Por iniciativa del vicepresidente del Congreso, Sr. Rosales, se ha convocado a los diputados interesados en el cultivo del olivo a una reunión, que se celebrará en una de las secciones de la Cámara popular, el viernes, a las cinco de la tarde, a fin de tratar de las mezclas del aceite y reclamar del Gobierno la adopción de medidas que impidan esta adulteración que tantos perjuicios ocasiona, no ya solo a los agricultores, sino también a la salud e higiene públicas.

En una de las Secciones del Congreso se ha reunido ayer tarde el Comité de Conjunción republicanosocialista.

Después de un breve cambio de impresiones, ha acordado emprender una campaña de propaganda contra la guerra en Marruecos, iniciándola con mítins en Madrid, Zaragoza, Valencia y Barcelona.

El primero será el domingo próximo.

A primera hora de la sesión, D. Emiliano Iglesias hizo al Gobierno la pregunta de si el grito de ¡Viva el Papa Rey! era lícito.

Después de contestar el Sr. Barroso en términos muy hábiles, manifestando que no era el llamado a definir y concretar los delitos, se promovió un breve debate, en el que intervinieron los Sres. Lerroux y Romeu, éste para decir que no puede considerarse delito en España el grito de ¡Viva el Papa Rey!, puesto que en Italia, por virtud de la ley de relaciones entre la Santa Sede y el Gobierno unitario, es una expresión lícita.

Intervino luego el Sr. Soriano, queriendo arrancar al Gobierno la declaración de licitud del grito de ¡Viva la República!, y habló por último con su acostumbrada sensatez el señor Azcárate para recomendar al partido republicano, por honor suyo y por honor de España, que no perturben en lo más mínimo los actos del Congreso Eucarístico, recordando el respeto que se le guardó en Londres y el más admirable aún que presidió las deliberaciones del Congreso de todas las religiones celebrado en los Estados Unidos.

La Cámara, unánime, asintió a las palabras del Sr. Azcárate, como asintió el Gobierno, por boca del ministro de Gracia y Justicia.

Con motivo de discutirse el crédito para los ferrocarriles del Pirineo, ha pedido al Gobierno el veterano senador liberal D. José Maluquer que se cumpla el Convenio Internacional relativo al Noguera Pallaresa, y el Sr. Canalejas le ha contestado satisfactoriamente, ofreciendo consignar en presupuestos los créditos necesarios.

Ya en los pasillos de la Cámara, el Presidente del Consejo ha dicho al Sr. Maluquer que la contestación que le había dado era la que procedía, y más tratándose de un senador de tanta respetabilidad.

El Sr. Maluquer presidió hace muchos años

en el Senado la Comisión que entendió en el proyecto de ley del Noguera Pallaresa.

La Comisión de presupuestos del Senado ha dado dictamen sobre los proyectos de ley concediendo créditos y suplementos a los presupuestos de Guerra, Marina, Gobernación, Instrucción Pública y Hacienda, importantes 1.177.286 pesetas; concediendo un crédito para caminos vecinales, y concediendo otro para el centenario de la Constitución de 1812.

Fue un debate vivísimo el que se mantuvo anoche después de prorrogada la sesión del Congreso, entre los Sres. Canalejas y Cierva.

Cuando para la prórroga pidieron varios individuos de la minoría conservadora que se votase nominalmente, ya se vio claro cuál era el temperamento predominante en dicha minoría.

El Sr. Cierva no atenuó en lo más mínimo su actitud del día anterior, sino que estuvo, por el contrario, más agresivo y alegando defenderse de ataques que suponía le había dirigido el Sr. Canalejas, dijo que sin discutir estaban la política electoral del Gobierno y otras muchas cosas que, a su juicio, constituían temas interesantes para las oposiciones.

Pero no se quedó corto en la réplica el señor Canalejas. Este contestó al Sr. Cierva en términos que se hizo aplaudir de la mayoría.

Luego intervino en la discusión el señor Pedregal para rechazar conceptos expuestos por el Sr. Cierva, y que estimó infundados el representante de la minoría republicana.

En resumen, que el crédito para obras hidráulicas no salió, y como decía después un alto personaje liberal, ha sido culpa del Gobierno, que se ha equivocado al consultar a los conservadores, pues no lo hizo cerca del Sr. Cierva, llevando éste, como lleva, la dirección de la minoría en el Congreso.

El Gobierno, para hacer frente a las necesidades que le imponían la aprobación de ese crédito, tendrá que proveer, y es de suponer que lo obtenga, dando en su día cuenta a las Cortes.

En el Congreso irá hoy el debate sobre Marruecos, en el cual tomarán parte los señores Soriano, Rodés, Azcárate y D. Pablo Iglesias.

Mañana se dará lectura del decreto de suspensión de sesiones; pero el presidente del Congreso cree que no será leído hasta última hora de la tarde.

En el ministerio de la Gobernación se reunieron anoche con la Comisión extraparlamentaria para la supresión del impuesto de Consumos, los Sres. Canalejas, Rodríguez y Francos Rodríguez.

Los representantes de los gremios dieron cuenta de la baja que se introducía en los precios de los artículos, y solamente el gremio de tabajeros es el que se niega a toda rebaja.

Como se ha dicho que la supresión de los Consumos no favorece en lo más mínimo a dicho gremio, bueno será hacer constar que el Ayuntamiento cobraba antes por las carnes siete millones, aparte de otros tres en que se beneficiaba el arrendatario de Consumos, y que ahora, los diez que antes satisfacían quedan reducidos a cinco y medio.

El alcalde volverá a reunirse hoy con los representantes de dicho gremio de tabajeros, en busca de algunas ventajas.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

Cremas Marie Brizard Licor predilecto de las señoras.

FRONTÓN CENTRAL

Debut de los boxeadores.

El próximo sábado, día 24, por la noche, harán su primera presentación en el Frontón Central los célebres boxeadores que forman el Team Internacional Inglés, compuesto de nueve campeones.

En dicho día darán principio los matches anunciados, que, por la novedad del espectáculo y por la fama universal de los campeones que intervienen, tanta expectación han despertado en el público de Madrid.

Como algunos periódicos y muchas personas que desconocen lo que en este espectáculo han propalado y exagerado las noticias que de él se tenían, haciendo creer que es un espectáculo cruel, sangriento y hasta inhumano, que causa espanto en los espectadores, antes de comenzar los combates demostrará uno de los boxeadores la utilidad de los mismos y la belleza que encierran con el balón.

Es el boxeo, no una lucha fiera entre hombres, sino un juego admirable, un deporte, verdadera escuela de educación física, que hace a los ciudadanos fuertes, ágiles y sanos, y de los pueblos modernos, razas vigorosas, que contribuyan al sostenimiento y regeneración de la humanidad.

El programa de la fiesta será el siguiente:

- 1.º Concerto por la banda.
2.º Cinematógrafo.
3.º Presentación del Team Internacional Inglés.
4.º Demostración del boxeo con el balón.
5.º Primer combate: Willie Gould, argentino, contra Joe Harton, belga (pesos ligeros).
6.º Intermedio por la banda.
7.º Segundo combate: Mahir, turco, contra L. Camille, francés (grandes pesos).
8.º Intermedio por la banda.
9.º Tercer combate: Carl Wonders, francés, contra Emile Schmidt, ruso (grandes pesos).

El Frontón estará artísticamente adornado. El pedido de localidades es inmenso. Todo hace esperar que la fiesta será un éxito.

Las localidades estarán a la disposición del público desde el viernes en la contaduría, de diez de la mañana en adelante.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala primera se ve un recurso por quebrantamiento de forma, procedente de la Audiencia.

Se trata de la aclaración de una sentencia pedida por una de las partes, y entendiéndose el recurrente que habiendo sido confirmada la sentencia apelada, resultaba después revocada por la aclaración hecha.

Hán contenido brillantemente en este asunto dos ilustres figuras del Foro: los señores González Besada y La Cierva.

Sus informes han sido seguidos con interés por el público que estaba en la Sala.

Dependiente infiel.

En el banquillo de la Sección cuarta se sienta el dependiente de una carnicería, acusado de haber sustraído del cajón del mostrador una carterita con 900 pesetas.

El fiscal Sr. Torrecilla le consideraba primeramente autor de un delito de robo, por suponer que el procesado había forzado el cajón; pero después de la prueba ha modificado la calificación, convirtiéndola en hurto.

El procesado optó por que continuara actuando el Jurado, y éste pronunció veredicto de culpabilidad.

La Sala le ha condenado a la pena de cinco años y cinco meses de presidio correccional.

ALVAR-ARRANZ.

INFORMACION BURSATIL

21 DE JUNIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Nortas, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Mundo eclesiástico

Ha dado principio en la parroquia de Santa María la Real de la Almudena (cripta) el solemnisimo triduo que en honor del Delfino Corazón, y como preparación para el Congreso Eucarístico, celebra el Centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha parroquia.

Los cultos tendrán lugar en la forma siguiente:
Días 21, 22 y 23 del actual, a las seis de la tarde, después de manifestar a Su Divina Majestad, se rezará el santo rosario, precedido de la estación al Santísimo Sacramento; predicando en las tres tardes el licenciado don Luis Béjar Colet, rector de la real iglesia de Calatravas y oficial mayor de la secretaría de Cámara del obispado de Madrid-Alcalá.

Terminará el religioso acto con el ejercicio de reparación al Sagrado Corazón y solemne reserva.
El día 23, fiesta solemne; a las siete y media de la mañana, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano; a las diez y media, la solemne, en la que estando Su Divina Majestad manifestado, predicará el señor cura párroco, D. Benigno Sedeño de Oro, quedando expuesto el Santísimo todo el día. La parte musical está encomendada a la capilla isidoriana, que viene actuando en dicho templo los días festivos a las once.

Los visitantes al nuevo templo, con motivo del Congreso, son innumerables, los cuales depositan cuantiosas limosnas en los cepillos, lo cual ha contribuido a que el número de operarios en las obras de la majestuosa Catedral sea ahora excesivo, como nunca.

El mismo día 23, y terminada la función de que antes hemos hablado, se celebrará misa rezada a las doce, con acompañamiento de órgano, a la cual están invitados los Serenísimos Sres. Infantes D. Fernando y doña María Teresa e ilustrísimos señores obispos de Madrid-Alcalá y Canarias, con el fin exclusivo de dar mayor realce a la inauguración de la Federación nacional de damas católicas, consagradas al Sagrado Corazón de Jesús, que se ha instalado en dicha parroquia para hacer la vela perpetua, todo lo cual contribuirá en gran manera a que España despierte del profundo letargo que la tenía adormecida.

Llegan muchos prelados de España y del Extranjero que, prendados en extremo de la suntuosidad del sacro edificio, han ofrecido celebrar misa durante su permanencia en la corte en dicho templo.

Entre otros, podemos asegurar que el de Almería, Ilmo. Sr. D. Vicente Casanova, lo hará en la semana actual, pues ha sido el primero de los ilustrísimos visitantes que han ofrecido tan atrayente noticia para los feligreses de la Patrona de la villa y corte. Daremos cuenta del día y la hora.

La Real Antigua e Ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento, Nuestra Señora de la Purificación, San Juan Bautista, San Gil Abad y Animas Benditas del Purgatorio de la iglesia parroquial de Santiago y San Juan Bautista, unida e incorporada a San Juan de Letrán, en Roma, por concesión de Paulo V, en 1609, celebrará, el 24 del actual, con visita de altares, su función anual de Misenerva.

Dirá el panegírico del adorable Sacramento y de la Natividad de San Juan Bautista don Mariano Alconchal Benedita, capellán de la iglesia real de Calatravas.

Asistirá un escogido coro de voces e instrumentos, dirigidos por D. Manuel Albasanz.

En la iglesia de San Jerónimo predica interesantes pláticas, por la mañana, acerca del Sagrado Corazón de Jesús, el religioso jesuita padre Ortí.

La Real Congregación del Glorioso Patriarca San José, fundada en 1878 en el derruido Colegio-iglesia de Montserrat, y hoy, provisionalmente, establecida en las religiosas Trinitarias, celebrará el día 25 una solemne función, con sermón, que predicará el religioso dominico padre Obeso.

Hay concedidas muchas indulgencias.

VINO ONA.—Fortalece a los convalecientes, anémicos y ancianos.

CASA DE LA VILLA

Oposiciones de maestros.

Anteayer se ha reunido en el Ayuntamiento el Tribunal que ha de juzgar en las oposiciones anunciadas para proveer las seis plazas de maestras y seis de maestros creadas con carácter voluntario, y acordó que los ejercicios del principio el día 4 del próximo julio, a las ocho de la mañana, en el edificio del Grupo escolar de la calle de Bailén.

Reliquia histórica.

Ayer se ha fotografiado en el Ayuntamiento la bandera del regimiento de Voluntarios de Avila, de la guerra de la Independencia. La histórica enseña, que el día 24 será devuelta al Ayuntamiento de Avila por el concejal Sr. Reynot, en representación del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, es de seda blanca, luce en el centro la cruz de San Andrés, roja, y en los extremos leones y castillos, dándose el caso de que éstos son de la forma que afecta el que tiene en su escudo la ciudad de Avila.

La bandera tiene por lema: «Por Fernando VII», y luce, además, la corbata de San Fernando.

La referida bandera será recibida en Avila con honores militares, por los profesores y alumnos de la Academia de Administración Militar, y la escoltarán hasta el momento de quedar depositada en el Ayuntamiento.

Con la citada histórica reliquia irá a Avila el cronista de aquella ciudad y regidor perpetuo de su Ayuntamiento, D. Manuel de Fombrada.

Los nuevos sueldos a los maestros

A los efectos del art. 1.º del real decreto de 25 de febrero último, elevando el sueldo de los maestros, y cumplimentando el servicio que se demandó a las Juntas provinciales de Instrucción pública con este motivo, se han remitido, aprobadas, a las referidas Juntas, por la Dirección general de Primera enseñanza, las relaciones de los maestros que, por haber ingresado por oposición, desempeñan en propiedad escuelas de 825 pesetas, y que tienen derecho a ascender a 1.100, quedando excluidos de este beneficio los que obtuvieron escuelas de 825 pesetas por el real decreto de 1902, llamado de gracia, y los que ascendieron por censo de población.

A la remisión de las reclamaciones acompañó oficio diciendo que el abono de las diferencias que por retribuciones anuales perciben los maestros del Estado, en el caso de que sean muy superiores a la diferencia que por ese concepto resulte en relación con el aumento de sueldo que les concede el real decreto de 25 de febrero antes citado, se hará por la Dirección general mediante reclamación justificada que a ese efecto presenten los interesados.

Las Juntas provinciales reclamarán de los maestros ascendidos los títulos administrativos, consignando en ellos la diligencia de aumento de sueldo, y después de adherirles la póliza correspondiente, les remitirán a las Juntas locales para la toma de posesión, haciendo constar que el percibo de la diferencia de haberes es a partir desde el 1.º de abril.

EN LOS MINISTERIOS

Reales órdenes.

Disponiendo pase a la situación de excedencia forzosa el contador de navío D. Teodomiro Sagastume.

Concediendo la excedencia voluntaria a los contadores de navío D. Felipe Franco, D. Ricardo Neira y D. Federico Ponte.

Concediendo cincuenta y seis días de licencia por enfermo al teniente de navío de primera clase D. Amando Ponte.

Concediendo condecoraciones de la Orden de San Hermenegildo a varios jefes y oficiales del Cuerpo general de la Armada y de Infantería de Marina.

Disponiendo que el alférez de navío don Ramón Gómez y Fossi pase agregado a la comandancia de Marina de Cádiz.

Nombrando al teniente de navío D. Luis Vial ayudante personal del capitán de navío de primera clase D. Alonso Morgado.

Movimiento de buques.

Entraron en Cádiz, procedentes del mar y continuando para el arsenal, el Almirante Lobo y el crucero Cataluña, y en Ceuta el Marqués de la Victoria.

Han fundado en Ayamonte el torpedero núm. 11 y en Algeciras el Alvaro de Badian.

Salieron de Alicante el Terror y de Torrevieja el Temoroso.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de primera enseñanza.

Nombrando maestra interina de la Escuela superior de niñas de Cartagena a doña Mercedes Vallés y Arévalo.

Disponiendo se declare vacante y se anuncie a concurso su provisión la plaza de oficial de Contabilidad de la Junta provincial de Instrucción pública de Pontevedra.

Han sido jubilados por exceder de la edad reglamentaria los siguientes maestros: Doña Enriqueta Pérez Leal, de Poranta (Málaga); D. Manuel Gómez Lorenzo, de Vedra (Coruña); D. Casiano Otero de Castro, de Villamarín (Orense); D. Romualdo Pantoja y Vélez, de Mula (Murcia); D. Manuel Illera Abarcos, de Algarinejo (Granada); doña Dominga Castañeira, de Cartelle (Orense); doña Gregoria de Santiago Llorente, de Sahelices de Mayorga (Valladolid); D. Bernardino Hernández y Pellido, de Villanco de los Granitos (Salamanca); D. Juan Martín Amores, de Arapiles (Salamanca); D. Mariano Gil y Sánchez, de Reus (Tarragona); don Pedro Cabré, de Perelló (Tarragona); doña Venancia Zuloaga Foncuera, de Salinas de Leniz (Guipúzcoa); D. Manuel Fanjul, de Barro, en Langreo (Oviedo); doña Amalia Calvo Durán, de Horcajo de Medianero (Salamanca), y doña Florentina Abielgo Vicente, de Villalcampo (Zamora).

Escuelas Normales.

Disponiendo que no se acepte la renuncia del cargo de director de la Escuela Normal Superior de Maestros de Salamanca ha presentado D. Luis Pérez Allú.

También ha dispuesto el ministro que el inspector general de primera enseñanza pase a dicha Escuela a formar expediente sobre la conducta académica de un profesor de la misma.

Nombrando a doña Carmen Queimadelos auxiliar de Ciencias de la Normal de Badajoz.

Se anuncia a concurso de ascenso una plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras, vacante en cada una de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Cáceres y La Laguna (Canarias), con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Se sobreescribe el expediente formado con motivo de unas denuncias formuladas contra la directora de la Normal de Segovia.

Universidades.

Se nombran: auxiliar de la Facultad de Medicina de Zaragoza, a D. Eduardo Pastor Guillén; ayudante del departamento de Patología general de la de Madrid, a D. Vicente Gimeno, y se confirma en el cargo de auxiliar numerario de la de Granada, a don José Blasco Reta.

De acuerdo con lo propuesto por el Consejo de Instrucción pública, se dispone que en lo sucesivo los presidentes de Tribunales de oposiciones se entiendan directamente con el encargado de la «Gaceta» para todo cuanto tenga relación con las mismas.

Escuelas especiales.

Se autoriza a la Ordenación de pagos el libramiento de las 75.000 pesetas consignadas en presupuesto, como subvención para la Escuela Industrial de Barcelona.

Institutos.

Nombrando, en virtud de ascenso reglamentario, a D. Aurelio Arévalo Carretero auxiliar numerario de la sección de Ciencias del Instituto de Segovia.

Artes e Industrias.

En virtud de oposición, han sido nombrados profesores de término de las Escuelas de Barcelona y Viallueva y Geltrú, respectivamente, D. Vicente Borrás y D. José Agell y Agell.

Nombrando auxiliar de Lengua francesa de la Escuela Central de Idiomas a D. Ernesto Portuondo.

La Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública presentará al pleno una moción relativa a que sean eliminadas, después de verificar el ejercicio práctico, y no antes, como venía haciéndose, las oposiciones a las plazas de profesoras de labores de las Escuelas Normales.

El Sr. Gimeno, aprovechando su próximo viaje a Granada, para asistir a la sesión de clausura del Congreso de las Ciencias, se propone visitar Italia y las excavaciones que se están haciendo en Medina-Zahara, y poder redactar con mayor conocimiento de estos asuntos el reglamento para la aplicación de la ley sobre excavaciones artísticas.

En breve se creará por real decreto, en Granada, en la Torre de los Infantes, un Museo de arte árabe.

FOMENTO

El Presidente del Consejo de Ministros, acompañado de los diputados a Cortes por la provincia de Lérida, Sres. Rodés, Moles, Llafreri y Garriga y Masó, visitó en su despacho oficial al Sr. Gasset, celebrando una extensa conferencia sobre la construcción del ferrocarril del Noguera-Pallaresa, conviniendo en llevar al Parlamento en octubre la resolución de este asunto.

NOTICIAS GENERALES

Ayer han probado unos sables, en varios asaltos muy brillantes, los señores conde de Fuenclara y D. Constantino Luch. Acompañaban al primero los señores conde de Berberana y D. Ramón García de Blanes y Osorio, y al Sr. Luch, los Sres. D. Rafael Gay y D. A. Fischer.

Actuaba como juez de campo D. Lorenzo Martínez Fresneda. En el primer asalto, el conde de Fuenclara tuvo la desgracia de caerse una herida de unos tres centímetros en la región parietal derecha; pero la prueba continuó, y en el tercer asalto declaró que el conde no podía continuar por haber sufrido una contusión con magullamiento en el antebrazo.

Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión surgida hace noches a la puerta de la Peña entre un título de Castilla y otro caballero que frecuenta aquella aristocrática Sociedad.

Hoy se cumplen dos años del fallecimiento del ilustre hombre público señor vizeconde de Campo Grande, que, tanto al frente de los cargos políticos, como de los académicos, que ejerció en vida, supo prestar relevantes servicios a la Monarquía y al país.

En esta fecha nos asociamos al sentimiento de su familia, y le renovamos la expresión de nuestro pésame.

Se ha examinado de los dos primeros cursos de solfeo en el Conservatorio de Música y Declamación, obteniendo la calificación de sobresaliente, el niño Joaquín Mota y Martí.

La niña de ocho años Marianita Elvira Montero, hija de nuestro querido amigo el capitán de Administración militar D. Emilio Elvira, ha obtenido la nota de sobresaliente en los exámenes de primer año de solfeo verificados en el Conservatorio.

LA COOPERACION MEDICA ESPAÑOLA

Tiene el honor de invitar a todos los señores médicos a la inauguración de su depósito y oficinas, situados en la calle de Santa Catalina, núm. 1, primero, que tendrá lugar: mañana 22, de cinco a ocho de la tarde.

ESPARRAGOS TREVIANO

Cuanto los prueban los prefieren a los frescos. Prestamos por alhajas y papeletas de San Jerónimo, 32, principal. CASA FUNDADA EN 1863.

EL AGUA DE BURLADA

Se usa con preferencia a todas sus similares. El distinguido abogado D. Basilio Edo se ha encargado de sostener la acusación privada a nombre de la familia del pinche Manuel Navedo, que fué asesinado por otro en la calle del Príncipe.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El sábado 24, festividad de San Juan Bautista, se verificará una gran corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería del marqués de Guadalest, siendo los matadores Antonio Fuentes, Manuel Mejías (Bienvenida) y Rodolfo Gona. La corrida empezará a las cuatro y media. Los abonados podrán recoger sus respectivas localidades el jueves, en el despacho de la calle de Sevilla, a las horas de costumbre.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA. Doctores Pallarés y Mota. En la calle de Segovia fué agredido por un compañero de oficio el obrero José Fernández, que resultó con una herida contusa de alguna consideración en la cabeza. La niña Mercedes García fué curada de quemaduras en los brazos, que se la ocasionó con agua hirviendo.

CHAMBERS. Doctores Benavides y Sanz. En la calle de Ruiz regañaron Juana Escudero y Baldomera Gómez, agrediendo mutuamente, y resultando ambas con lesiones leves.

HOSPICIO. Doctores Pérez Martínez y Hernández. Rafael Gordo, de ocho años, se cayó en su domicilio, San Lorenzo, 6, y al chocar con la barquilla en el suelo, se seccionó la lengua.

INCLUSA. Doctores G.I. y Hermosa. Ayudante, señor Costa. En la Rivera de Curtidores regañaron por cuestiones de vecindad algunas jóvenes re-

sultando una de ellas, llamada Josefa Luis, con heridas en la cara y manos.

—El vendedor ambulante Luis Mateos regañó con un compañero de oficio en la calle de los Estudios, resultando de la refriega con heridas en diversas partes del cuerpo.

UNIVERSIDAD

Doctores Vila y Torres. Amalia Gil fué curada de una extensa herida en la cara, que se la ocasionó casualmente en su domicilio, costanilla de San Vicente, 2.

—Trabajando en la calle de Bravo Murillo, Ricardo Coll se ocasionó heridas en la mano derecha.

BUENAVISTA

Doctores Sampelayo y Munilla. Trabajando en la calle del Barquillo, el albañil Miguel Rodríguez se dislocó la mano derecha.

—En la calle de las Infantas se cayó la modista Emilia Gómez, ocasionándose una herida de alguna importancia en la región occipital.

—El broncista Mariano Caballero fué curado de una fuerte contusión en el globo del ojo izquierdo, que se la produjo casualmente en la calle de San Marcos.

—Fueron asistidos tres alcoholizados.

Robo en una prendera.

En una prendera de la Rivera de Curtidores se cometió un robo de géneros, valorados en 1.755 pesetas.

Las puertas fueron fracturadas. El propietario, D. José Moreno, ignora quiénes han podido ser los autores del robo, pues por la cantidad de los géneros robados, evidentemente han sido más de uno los ladrones.

Los estudiantes que se van.

Al terminar sus estudios los escolares de Medicina, que se hospedan en las casas de huéspedes, suelen desprenderse de los huesos humanos de que se han valido durante el curso.

Los arrojan a la calle, aprovechando las horas en que no transita nadie, y le dan el susto padre al primer guardia que pasa.

En la calle de Santa Isabel ocurrió ayer madrugada un caso de éstos. El guardia que vio allí unos fragmentos de cráneo avisó en seguida a la Comisaría del distrito, y los huesos numerados y envueltos en un papel fueron remitidos al Juzgado de guardia.

Accidente de trabajo.

El cerrajero Isidro Cordero sufrió heridas de pronóstico reservado, trabajando en su taller.

Muerte repentina.

En la Casa de Socorro Sucursal del Congreso ingresó enfermo el carpintero Balbino Cuadrado, de cuarenta y nueve años, que se sintió repentinamente indispuerto, hallándose trabajando ayer mañana. Sus compañeros le auxiliaron y acompañaron a dicho establecimiento benéfico; pero antes de ser reconocido por los facultativos, el desgraciado obrero falleció.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

Compañía Española de Minas del Rif, 4 julio, Serrano, 22.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Manuel García, 50 años, Amador de los Ríos, 5; Amalia Levil, 81 años, Serrano, 53; Carlos Fernández, 17 meses, Olivar, 4; Fidelia Reboredo, 9 años, Augusto Figueroa, 29; Francisca Ferreras, 21 años, Ríos Rosas, 11; Concepción López, 26 años, Lisboa, 6; Carmen Cárdenas, 34 años, San José, 7; Benito Alonso, 36 años, Pacífico, 12; María Vassparg, 23 años, Claudio Coello, 92; Melchor Barrios, 54 años, Naciones, 13; Carmen Trillo, 24 años, Madera, 26; Gregorio Infanzón, 37 años, Mediodía Chica, 6; José Blanco, 47 años, Cava Baja, 53; María Luisa Vega, 18 días, Espíritu Santo, 23; Julia María Moreno, 8 meses, Alcalá, 132; Dionisia Hernández, 2 años, callejón del Mellizo, 4; Carmen Murillo, 5 años, San Cosme, 9; Juana Grande, 8 meses, Sombretete, 11; Bernardino Moreno, un mes, Tesoro, 10; Lorenza Fernández, 10 meses, Casino, 4; Rafael Rodríguez, 5 meses, Hospital Provincial; Luisa Fernández, 19 días, ídem; Francisco Alonso, 73 años, ídem; María Rosario Olmos, 12 años, ídem; Rosario Cabo, 7 meses, ídem.

Plaza de Toros de Vista Alegre

Para el próximo día 29, festividad de San Pedro, prepara D. Ildefonso Gómez una buenísima corrida de toros, que, seguramente, llenará la Plaza.

No conocemos los detalles concretos de la fiesta; pero se nos asegura que el ganado será de una muy prestigiosa vacada, y que de los espadas que tomarán parte será uno de ellos de los que ocupan un primer lugar en la tauromaquia moderna.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades. Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Un escritor en el Hospital

Desde Canillejas, en donde residía, fué traído anteanoche a Madrid, enfermo de marcha grave, a consecuencia de un ataque congestivo que le privaba del conocimiento, el conocido escritor D. José de Siles Varela, que ingresó inmediatamente en el Hospital General.

El Juzgado no pudo ni anteanoche ni ayer tomarle declaración, porque el Sr. Siles no había recobrado el conocimiento.

BIBLIOGRAFIA

La juventud de Aurelio Zaldívar, novela por Alfonso Hernández-Catá.

He aquí un escritor que, por lazos de nacimiento, familia y estancia, puede ser estimado como español, sudamericano y francés. Esta apreciación se ve ratificada en su literatura, pues el estilo, no muy preciosista ni sobrado sencillo, recuerda el de nuestros más castizos prosadores; el fuego de sus bellas descripciones, impregnadas de un dulce aroma, nos habla de la más exaltada fantasía tropical; la encantadora frivolidad, a ratos jubilosa y en momentos triste, pero siempre loca, desenfrenada, lleva el sello galo.

Esta novela tiene algo de loable y hasta digno de imitación. Es amena, preciosa dote que en los presentes tiempos, de prosistas latosos y hastiadores poetas, ha llegado a adquirir un valor inapreciable.

Además posee otro mérito, cual es el de delinear admirablemente las figuras secundarias, como ese señor Sebastián, sempiterno habitante de París, que nunca podrá hablar, «pensar» y obrar en otra forma que a la clásica española; aquel La Capilla, aferrado al duro yugo de un periódico tiránico, del que sólo logra rebelarse cuando manifiesta sus opiniones pesimistas, negras, de temible acritud; este don Juan Antonio Méndez, espíritu ecuaníme y caballeroso, cuyas fragantes y nobles palabras son tierno bálsamo confortador, apasionada caricia conmovedora, deleitosa armonía ideal.

Los protagonistas, estimando como tal a la Roca, resultan algo más desdibujados, menos diáfanos, quizás por su extrema complejidad. ¿Pero esto es defecto? No; porque son personajes modernos, ultramodernos, que han de vivir una existencia varia, multiforme, necesariamente esfumada; pues sólo se acusa con vigor su trazo, cuando está en primer término, siendo así que en estas figuras todo es fofo, elemento secundario, exiguo complemento.

La juventud de Aurelio Zaldívar ha sido un feliz y notable acierto de Hernández-Catá, que demuestra ser con ella un brillante y profundo psicólogo y un seductor estilista.

L. M.

NO HA LUGAR A DELIBERAR

La Federación Agraria de Castilla la Nueva, hizo entrega, en la tarde de ayer, en la Presidencia del Congreso de los Diputados, del siguiente importante documento:

«Excmo. Sr.: No cumpliría esta Federación Agraria de Castilla la Nueva con su deber, si por más tiempo permaneciese callada ante el triste espectáculo que están dando determinados individuos de la llamada «Comunidad política conservadora», con motivo de la disensión de los créditos solicitados por Fomento con destino a Obras públicas.

No quisimos ser nosotros los iniciadores de la protesta nacional que potente ha empezado a manifestarse ante tal conducta, y que sin duda alguna surgirá unánime en día próximo de todo el país productor, si, como esperamos, dentro de breve tiempo no hubiese terminado esa poco reflexiva y peor aconsejada oposición.

Están las clases productoras sobradamente apercebidas de la labor que a su favor intentan el actual ministro de Fomento, única esperanza de redención, y están prontas a promover una agitación en el país a favor de estos problemas que son los más vitales y primarios que encarnan la despensa y la escuela del pueblo español; y no quiere tolerar por más tiempo que se le arrebatte villanamente de las manos el poco pan para llevarse a la boca que ello significa, y contener de este modo esa horrible hemorragia social de la emigración.

Fresca está en la memoria de los españoles aquella tristemente memorable sesión de 1907 en que se votó el «Proyecto de Ley de Escuadra», abriendo con ella, en esta inválida y expirante España, la vena, no con lanceta sino con puñal; y si nosotros los productores, convertidos en siervos suyos, sujetos a sus arbitrariedades y caprichos, toleramos por entonces aquella frase despectiva «la opinión no la quiere, pero nosotros la votamos» no consentiremos ahora de aquellos mismos, lo que en los momentos actuales quieren decirnos: «El país reclama estos auxilios que legítimamente le corresponden, pero nosotros nos oponemos». Eso constituiría una burla; sería lanzar por segunda vez un salibajo al rostro del país productor.

¿Como tendrán valor esos señores contradictores, que consumieron en el Rif el patrimonio nacional, para regatear esa pequeña suma con destino a reconstrucción patria, en europeizarnos, cuando no sintieron escrúpulos para gastar fabulosa suma de millones en africanizarnos?

En virtud de cuanto dejamos expuesto a V. E. suplicamos, requiera de las Cortes declaren con urgencia el «no ha lugar» a deliberar y proceder con rapidez a la aprobación de los créditos solicitados con destino a Obras públicas.

Dios guarde a V. E. muchos años la vida. —Madrid 20 de junio 1911.—El presidente de la Federación Agraria, Tomás Costa.

EJERCITO Y ARMADA

Hoy se publica una real orden manifestando la satisfacción que han producido las prácticas realizadas por la Academia de Caballería, y agradeciendo a las autoridades las expresiones de simpatía demostradas.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Infantería D. Emilio Cragh.

—Vuelve a activo el comandante de Artillería D. Pedro Méndez García.

—Se concede gratificación de 1.300 pesetas al comandante profesor de la Academia de Infantería D. Alejandro Quesada.

—Continúa en comisión en la Academia de Caballería el capitán D. Ezequiel Lope.

—Se le concede la separación de la Es-

cuela Superior de Guerra al primer teniente de Infantería D. Manuel Vallespin.

—Hoy se publicará una real orden manifestando la satisfacción con que se ha visto el buen resultado obtenido en las escuelas prácticas de 1910 en las Comandancias de Artillería, y concediendo el premio metálico a la Comandancia de Cartagena.

—Ayer han visitado al general Luque el embajador de España en Rusia y el general Faura.

—Se conceden dos meses de licencia por asuntos propios al oficial tercero de Administración Militar D. Leandro de Saralegui.

—Por las memorias presentadas por los oficiales que asistieron el pasado año al curso especial de la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro, han obtenido segundo premio el capitán de Caballería D. Ricardo Sánchez, el primer teniente D. Enrique Alvech, y terceros los primeros tenientes D. Arturo Coca y D. Domingo García.

Orden de la plaza para el 22 de junio de 1911.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Francisco Rosales.

Parada: Navas, Llerena, Rey y León.

Jefe de parada: Señor comandante del Rey, D. Arturo Alvarez Ponte.

Imaginería de ídem: Señor comandante de León, D. Agustín Gómez Morato.

Guardia del Real Palacio: Navas, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Llerena, D. Francisco Artiñano del Pino.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel de Covadonga, D. Adolfo Bedoya Gómez.

Coche cama directo para Algeciras

Entrando en la época calurosa, durante la cual disminuyen sensiblemente los viajes hacia el Sur, se va a suprimir temporalmente el coche cama que viene circulando directamente entre Madrid y Algeciras.

En la presente temporada serán los últimos que circulen el que salga de Madrid el martes 27 y de Algeciras el jueves 29.

En el otoño volverá a restablecerse este servicio.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Las Sociedades obreras.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Ha terminado a hora avanzada de la noche la reunión extraordinaria de las Sociedades obreras, tratando del curso de la huelga de carpinteros.

Surgieron varios incidentes, y el presidente se vió obligado a suspender la reunión. Después algunos exigieron que continuara, y se reanudo, tratándose de la actitud de la Sociedad de patronos de todas las artes.

Los obreros ven el peligro que supone la fuerza societaria que ha adquirido la unión patronal.

Se acordó que, si hasta el sábado no se ha solucionado la huelga de carpinteros, se celebrará el domingo un mitin, declarando la huelga general en Zaragoza.

Suceso misterioso.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El Juzgado interviene en un suceso que aparece rodeado de misterio y que se desarrolló en una casa de la calle de San Félix, en que habita un jugador llamado Leandro Rubio.

Parece que varios sujetos propusieron a un joven que llegó a Zaragoza que entrase en un negocio de juego. El resultado fué que le ganaron 9.000 pesetas.

El referido joven ha desaparecido, ignorándose su paradero.

También se ignora el paradero de Leandro Rubio.

Han sido detenidos cinco individuos amigos de Rubio, sobre los que recaen sospechas de que están enterados de lo que haya sucedido.

Reclutas a Melilla.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) A las nueve de la noche zarpó el vapor Sagunto, que lleva a su bordo 714 reclutas del regimiento de Africa con destino a Melilla. La despedida fué muy entusiástica. El gentío invadió el muelle.

También asistió a la despedida una banda de música.

EXTRANJERO

Duez, condenado.

PARIS. Hoy ha terminado la vista de la causa seguida contra Duez y sus coacusados Breton y Lefebre, condenándose a Duez a doce años de trabajos forzados y 100 francos de multa, y a Breton y Lefebre a dos años de prisión correccional cada uno.

Concedese a la parte civil 500.000 francos, aproximadamente, en concepto de indemnización por daños y perjuicios; cuanto a la indemnización pedida por la administración de los bienes públicos, la fijará más tarde el Tribunal.

La Asamblea portuguesa.

LISBOA. Presentes ya todos los ministros en el banco del Gobierno, el presidente del Consejo, D. Teófilo Braga, lee, en medio de profundo silencio, el Mensaje. Al terminar la lectura, todos los diputados se levantan y aplauden, dando vivas a la República.

Sube a la tribuna D. Alejandro Braga y, en nombre de la Asamblea, pronuncia un discurso ensalzando la obra de la República y haciendo notar los amplios horizontes abier-

tos por ella a la patria. Describe luego, elogiándola, la obra del Gobierno provisional y propone que la Asamblea otorgue un voto absoluto y de ilimitada confianza al Gobierno cuyos poderes, dice, quedarán, de esta manera, definitivamente confirmados. (De todos los lados de la Cámara los aplausos acogen estas palabras).

Sigue diciendo el Sr. Braga: «Debemos olvidar divergencias y opiniones y reconocer que el Gobierno trata sólo de ser útil a la patria».

El orador termina su discurso diciendo que se une al Gobierno para rendir homenaje a Lisboa y asimismo saluda respetuosamente a la población de Oporto.

D. Alejandro Braga baja de la tribuna en medio de los aplausos y felicitaciones de los diputados.

A continuación, la Cámara aprueba una moción de confianza al Gobierno, confirmando sus poderes definitivamente, por aclamación.

A las seis se levanta la sesión.

Otros discursos.

LISBOA. Durante la sesión celebrada esta tarde por la Asamblea constituyente, el diputado Sr. Nunes Matta propuso se consignara en el acta una salutación de la Asamblea a las naciones extranjeras y al pueblo portugués, único soberano, y un voto de censura y anatema contra los que desde la frontera conspiran contra la República Portuguesa.

Propuso después el Sr. Alonso Castro la creación de un Tribunal de excepción para juzgar a los conspiradores; pero se opusieron a ello los ministros de Justicia e Interior, manifestando que bastaba con las leyes vigentes.

Adoptóse luego una moción del Sr. Branca Borges saludando al Ejército y la Marina portugueses y condenando la conducta de los conspiradores.

Detención del Sr. Pereira Mello.

LISBOA. Dice el periódico Vanguarda que acaba de ser detenido, con motivo de la manifestación que el día 7 de abril último realizaron algunos obreros del arsenal de Marina, el capitán de fragata Sr. Pereira Mello, que era a la sazón candidato a la cartera de Marina.

AVISOS UTILES

Metálgica Madrileña

Objetos para el CULTO DIVINO en bronce y metal blanco plateado. Precios de fábrica. Primera Casa en España. Imágenes, crucifijos. Servicio de mesa PLATA MADRID. Aparatos para luz eléctrica y lámparas TANTALO.

AMORES Y GUINEA BARQUILLO, 28.—Teléfono 3.498.

Banco Hispanoamericano

El Consejo de administración de esta Sociedad, de conformidad con lo prevenido en el art. 64 de los estatutos, ha acordado repartir a los señores accionistas un dividendo activo equivalente al 3 por 100 del capital desembolsado, ó sea seis pesetas por acción, libre de todo impuesto, a cuenta de las utilidades obtenidas en el primer semestre del corriente ejercicio.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 1.º de julio próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales de Barcelona, Málaga, Granada, Zaragoza, Sevilla y Coruña y en los siguientes establecimientos:

En Gijón, Banco de Gijón.

En Santander, Banco de Santander y Banco Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera y Casa de Banca de D. Andrés de Isasi.

En San Sebastián, Banco Guipuzcoano.

En Burgos, Banco de Burgos.

En Oviedo, Banco Asturiano de Industria y Comercio.

Madrid 20 de junio de 1911.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

Compañía nacional de telegrafía sin hilos

ALCALA, 43, MADRID. Marconigramas a buques en el Atlántico y en el Mediterráneo.

¿Quiere V. vender ALHAJAS BRILLANTES PERLAS ó Piedras preciosas? El mayor precio se paga en "EL TRUST" de Joyeros Fabricantes en sus Oficinas: Calle de Preciados, número 25, piso primero (frente a la Plaza del Callao).

Hsp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, FACTOR 7.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26. Para viajes, campo, playa, casino, etc. Vestidos de fantasía y de sastre, sombreros, abrigos, guardapolvos, impermeables, faldas, blusas, trajes para niños, tejidos y adornos. PIDANSE CATALOGOS Y DETALLES

ESPECTACULOS DEL DÍA 22.

APOLLO.—7.—La suerte de Isabelita.—El chico del cafetín.—Tentaruja y compañía.—Por peteneras.—La suerte de Isabelita.
COMICO.—10.15.—Gente menuda (dos actos, doble).
PARISH.—5.—Matinée infantil.
9.30.—(Gran gala.)—Los 18 Bersers. Los Okabas. Otinos y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

ROMEA.—Desde las 6.30 Artísticas películas y variedades.—Éxito inmenso de La Morenita y La Macarena, y la película artística La caída de Troya.
RECORO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—5 á 8 y 9.30.—Grandes atracciones.
Los viernes moda.
EXPOSICION DE PEÑEROS, GATOS Y PAJAROS (Retiro).—8.30 á 12.—(Por la mañana).—Se sorteará un regalo entre los visitantes.
Desde las 4.30.—Rifa. Entrada una peseta.
KURSAAL (Ciudad Lineal).—10. (Noche).—Mannon, Laure Cabiac, Lina Darwils, etc., etc.
Máquina voladora. caroussel y otros varios.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 22.—San Inocencio V. papa; Santos Paulino de Nola, Niceas y Juan, confesores; Santos Acacio, Albano, Flavio y Clemente, mártires, y Santa Consoresia, virgen.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salas (Santa Engracia), y continúa la novena al Corazón de Jesús, predicando, por la tarde, á las seis, el P. Florentino Laría.
En las Monjas de la Encarnación, por la tarde, á las cinco, termina la octava al Santísimo.
En las Carboneras, ídem, por la tarde, á las cinco y media, la novena.
En las Monjas del Sacramento sigue la novena, siendo orador en la misa, á las diez, D. Manuel Uribe, y por la tarde, á las seis y media, D. Juan Suárez Schmidt.
En el Caballero de Gracia, ídem, id., siendo orador en la misa, á las diez y media, D. Antonio Sánchez, y por la tarde, á las cinco y media, D. Angel Lázaro.
En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), continúa la novena á su Titular, á las siete y media, con sermón.
En San Sebastián sigue el triduo al Corazón de Jesús, predicando en la misa, á las diez, el señor cura párroco, y por la tarde, á las cinco y media, D. José Julia.
En San Martín, ídem, id., ídem, predicando, por la tarde, á las cinco y media, D. Luis Calpena.
La misa y oficio son de la octava del Corpus.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: Cor Jesu.



SORDOS

El maravilloso Micro-Reductor del doctor alemán Klesner, les da oído perfecto repentinamente. Único en España: Sr. Ruiz Marín, Montera, 21, 1.º

TENEMOS

mu- chas novedades en abanicos japone- ses, y todos, hasta los de 50 céntimos, están agradable- mente perfumados. Casa Thomas Sevilla, 3.

DINERO

FOR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRESTAMOS

FINCA HOTEL

Se vende una hermosa finca de producción y recreo, al lado estación ferrocarril, cerca de Madrid. Casa moderna, arbolado y a cuas abundantes.—Dirigirse á D. A. López Marzo, Fuencarral, 66, Madrid.—Horas, de 2 á 3.

LOTERIA NUM. 10.

Remite á prove. y exti.º billetes de todos los sorteos. Rifa Soane. Mayor, 37, Madrid. Berlin y milord, gomas buenas y vndo. Herminilla, 29.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º de la 12 y de 7 á 9.

ALHAJAS

Pago más que nadie por cuenta de casa extranjera. PELIGROS, 5, rincónada.

PAGO PRECIOS

por toda clase de alhajas: vndo barato. GUINEA, Tab.º de Gracia, 10 y 12

SE ALQUILA

piso principal con veinte habitaciones en 4500 pesetas; calle de la Farmacia, 12.

ESTANTERIA

para tienda grande de comestibles, usada pero en buen estado, se compra al contado.—Pon- tejos, 6, tienda.

CURSO DE CORTE

de CORTA, MODA, CORSE y LEXERIA, para señoras y señoritas. Enseñanza superior desde 25 francos al mes ó de convenciones sin número limitado de lecciones. Entrega de diplomas á los alumnos. Dirigirse á l'École Moderne de Coupe de Paris, 48 rue de Rivoli (Paris), el más frecuentado por extranjeros.

SE ALQUILA

EN ALU 10 HP. landolet R2 cil. 7500 ps. Almagro, 8.

XXIX ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª María de las Nieves Sevillano y Sevillano FALLECIÓ EL DÍA 22 DE JUNIO DE 1882 R. I. P. Su hija, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) Colocación de capital. En libretas de ahorro, por cinco años, interés anual 8 por 100; en libretas devolutivas á voluntad de una á cinco semanas de la petición de reintegro, 3 por 100; en obligaciones si se suscriben antes de 26, 6,25 por 100; si se suscriben más de 40, 6,50 por 100.

Parfum "REMIA," V. RIGAUD. PARIS DE VENTA EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

Señoras: ¡No se molesten ustedes! Si tienen que comprar trajes PARA NIÑOS de colegio, diario ó de vestir, etc., etc., etc. Vean ustedes los modelos, clases y precios que presenta la CASA CABIEDES 6-Fuencarral-6 (Frente calle Desengano) 6-Fuencarral-6

ALMIDON MARCA EL LEON PIDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle del Marqués de Velasco, 44

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelle en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 Pa. de Valdecasas.—Cantares. Teléfono 1.043 Teléfono 1.395

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA Precios con grandes ventajas Edredones para cama de matrimonio, de 15 pesetas COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, 60 PTAS. NOVIAS SE HACEN dibujos y tallas ESPECIALES Fábrica de edredones, Pedro Barrio, ATOCHA, 34

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervio Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PSETAS CAJA. Correo, 55.

GRAN OCASION Sevendo hotel en la Prosperidad, plaza salubridad, independiente de vecinos, rodeado de frondoso jardín, á cinco minutos tranvía. Barátísimo, en 12.000 duros. Razón: LEON, 35. De 5 á 6

Señoras 20 sombreros adornados, recibidos últimamente, desde 10 pesetas grandes novedades.—Montera 16, pl. postal

PERDIDA Un alfiler de señora, orla de brillantes, en la tarde del 16, calles céntricas.—Hornán Cortés, 21, se gratificará.

PIANO y pianola ocasión vndo ó cambio por auto.—Fuencarral, 18, entresuelo.

REGULADOR AGARASE DE LAS FUNCIONES INTESTINALES A BASE DE LACTO FERMENTO LACTICO BULGARO Sr. Director de AGARASE.—Muy señor mío: Su producto AGARASE es maravilloso y á él debo la vida. Sufría horriblemente desde hacia nueve años de un estreñimiento rebelde y de sus consecuencias, ya no confiaba encontrar remedio, pero busché algnmo que me aliviase. En algunas semanas su AGARASE ha restablecido mis funciones intestinales; hoy estoy completamente curado y lo debo á la eficacia cierta del AGARASE. En las afecciones intestinales, estreñimientos, rubefices, enteritis, enfermedades del hígado, lo receto siempre á mis clientes. Me complazco en felicitarle por su valioso descubrimiento. Sirvase aceptar, etc. DOCTOR P. CAPEL De la Facultad de Medicina de París. P. S. El AGARASE no es un laxativo ni un purgante, sino un regulador ideal.

Caballeros y señoras elegantes Grandes novedades para señora y caballero. Corte inglés.—Por 100 pesetas traje y gabán forro seda.—Traje señora gran novedad, 50 pesetas.—No admiten géneros.—Hechura traje americana, 30 pesetas.—Hechura traje MUÑOZ, FUENCARRAL, 20, 1.º señora, 40 p/ta.

ILUMINACIONES para el CONGRESO EUCARISTICO INTERNACIONAL LOMA Y COMPANIA 11, Plaza de Bilbao, lit. teléfono 3.818. INSTALACIONES ECONOMICAS Y DE LUJO ALQUILER DE APARATOS Y ARCOS

Congreso Eucarístico Ceden y toman balcones para presenciar paso procesión.—Informaciones completas á congresistas.—Un francés.—Eng'ish spoken.—Alcalá, 9, Continental.—TRASPASO EL LOVAL

BALNEARIO de ZUAZO (Alava) SOCIEDAD ANONIMA Aguas su furado-sódicas-nitrogenadas Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarrros crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros períodos, asma, enfisema, resteno del trancexo ó gurgajo y demás afecciones crónicas de la aparato respiratorio. Útima instalación de rotóscopia completa; gran estufa de desinfección, grandes edificios, parques, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del Dr. D. Victor María Cortezo.—Itinerario, Estación de Zuazo (línea Castejó á Bilbao), cuatro correos diarios y telegrafía pública; semper la oficial, 15 junio á 15 septiembre, prorrogable al 31; catálogos gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento. Director gerente, Pedro V. guri, Postas, 52, Vitoria.

Leche Malteada de Horlick Proveedores de la Real Casa. ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS DE PECHO. Centenares de miles de criaturas han sido criadas con la leche malteada de Horlick. Para folletos y muestras gratis, dirigirse á nuestros únicos representantes en España: M. Vilanova y Ca, Paseo de Colon, 3, Barcelona. Productores: Horlick's Malted Milk Co. Slonh, Ing.

CURACION del DIABETES EL VINO PESQUI un gramo por día el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc.—En venta en todas las farmacias

Gran Balneario de Jaraba ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA) Aguas termales, alcalinas, bicarbonatadas, litínicas y radioactivas. Medalla de oro. Especialismos para el reuma, litiasis úrica, céticos nefríticos y hepáticos, catarros vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba. Depósito: Jovellanos, 8. Promotor: D. Jesús de Castro.

CONTRATACION DE FINCAS MONTERA, 45, pral. Horas: de 5 á 8, Madrid. Compramos fincas de todas superficies y precios HIPOTECAS sobre fincas rústicas en Madrid y provincias; al 5%, á corto y largo plazo.—Director: D. Antonio Collado García.

ANIVERSARIO DEL EXCMA. SEÑOR Don Antonio Pirala y Criado DE LA REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA, COMENDADOR DE CARLOS III, CABALLERO OFICIAL DE LA CORONA DE ITALIA, CRUZ DEL MÉRITO MILITAR, ETC., ETC. Falleció el día 22 de junio de 1903 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la iglesia de San Pascual (Madrid) y en la Santa Casa de Misericordia de San Sebastián (Guipúzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietas, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, conceden 100 días de indulgencia los primeros y 40 los últimos, á todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el eterno descanso del finado.

DÉCIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA AMALIA MARTÍNEZ TABLAÑO DE AROZARENA FALLECIÓ EL 22 DE JUNIO DE 1901 R. I. P. Su esposo D. Máximo de Arozarena; sus hijos doña María, doña Blanca y D. Carlos, é hijo político D. Primitivo Prieto, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. La misa que se celebrará el día 22 del corriente, á las diez de la mañana, por el reverendo padre D. José Guixot, en el oratorio del Caballero de Gracia, se aplicará por el eterno descanso de su alma.